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Πρόλογος 
 
Ο καθημερινός αγώνας των Καθηγητών που υπηρετούν στο Ιατρικό Τμήμα της 
Σχολής Επιστημών Υγείας δίνεται στην αίθουσα διδασκαλίας, στο αμφιθέατρο, 
στη βιβλιοθήκη, στο εργαστήριο, στο νοσοκομείο, στο διεθνή επιστημονικό 
στίβο ακόμα και στην τοπική κοινωνία, με μοναδικό στόχο τη συνεχή βελτίωση 
και την αριστεία. Αυτό το πολυδιάστατο έργο τα τελευταία έτη γίνεται κάτω 
από αντίξοες συνθήκες αφενός λόγω της οικονομικής κρίσης που οδήγησε στη 
δραματική μείωση του προσωπικού και αφετέρου της πανδημίας Covid-19 και 
της καραντίνας που επιβλήθηκε. Παρόλα όμως τα προβλήματα ο στόχος του 
προσωπικού της Α΄ Χειρουργικής Κλινικής για συνεχή αναβάθμιση της 
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών, του ανθρώπινου δυναμικού και της 
έρευνας συνεχίζεται με τον ίδιο ρυθμό.   
Η εκπαιδευτική διαδικασία αποτελεί την πρώτη προτεραιότητα της κλινικής και 
πρέπει να χαρακτηρίζεται από άριστη ποιότητα, να διαθέτει άρτιες υποδομές 
και ικανούς πόρους. Όμως ο αριθμός των Καθηγητών και του πάσης φύσεως 
επιστημονικού, τεχνικού και διοικητικού προσωπικού δεν είναι αρκετός για το 
πλήθος των φοιτητών και τα παντός είδους καθήκοντα που καλούνται τα μέλη 
ΔΕΠ να επιτελέσουν. Δυστυχώς η αναλογία μελών ΔΕΠ και φοιτητών της 
Ιατρικής είναι δυσανάλογος, και αυτό είναι κάτι που δε μπορεί το ίδιο 
πανεπιστήμιο να ρυθμίσει από τη στιγμή που ο αριθμός των εισαγόμενων 
φοιτητών καθορίζεται από το Υπουργείο Παιδείας το οποίο διαχρονικά αγνοεί 
τις προτάσεις του Πανεπιστημίου για χαμηλότερο αριθμό φοιτητών. Στην Α΄ 
Χειρουργική Κλινική γίνεται προσπάθεια βελτίωσης της αναλογίας αυτής με τη 
βοήθεια στη διδασκαλία των ακαδημαϊκών υποτρόφων, των υποψηφίων 
διδακτόρων και των συναδέλφων χειρουργών από το 424 Στρατιωτικό 
Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, τους οποίους και ευχαριστούμε για την ανιδιοτελή 
τους προσφορά στην εκπαίδευση των φοιτητών.  
Επίσης δε νοείται μετάδοση επιστημονικής γνώσης χωρίς ταυτόχρονη 
παραγωγή νέας γνώσης. Η έρευνα, τα ερευνητικά προγράμματα και οι διεθνείς 
συνεργασίες της Α΄ Χειρουργικής Κλινικής είναι ζωτικής σημασίας προς την 
κατεύθυνση αυτή. Άλλωστε η ρήση του Βακχυλίδη (518-452 π.Χ.) «Έτερος εξ 
ετέρου σοφός το τε πάλαι το τε νυν» δηλαδή «ο καθένας γίνεται σοφός από τον 
άλλον, και παλιά και τώρα» ισχύει ακόμη και σήμερα. Η ραγδαία εξέλιξη της 
επιστήμης και της τεχνολογίας δεν αφήνει περιθώρια εφησυχασμού για τα μέλη 
ΔΕΠ της Α΄ Χειρουργικής Κλινικής. Προγράμματα όπως το 3d-printing, entice, 
κ.α. υποδηλώνουν την προσπάθεια της κλινικής  να συνδιαμορφώνει τις 
εξελίξεις της ιατρικής επιστήμης, να παρακολουθεί κριτικά τις διεθνείς τάσεις 
στο χώρο της εκπαίδευσης, να υιοθετεί επιλεκτικά καλές πρακτικές και να 
ανανεώνεται διαρκώς. Άλλωστε η επιστημονική πρωτοπορία και η έρευνα 
πρέπει πάντοτε να συνδυάζονται με τη μεταφορά της τεχνογνωσίας στην 
κλινική πράξη και οι στοχευμένες καινοτομίες να βελτιώνουν την 
ανταγωνιστικότητα της εθνικής οικονομίας και να διευρύνουν τις προοπτικές 
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επαγγελματικής αποκατάστασης των αποφοίτων μας. Στα πεπραγμένα της 
κλινικής την τελευταία τριετία 2017-2019 αναδεικνύεται αυτή η προσπάθεια 
για την επίτευξη όλων των στόχων.   
Η κλινική άσκηση βασίζεται πλέον σε δεδομένα και η δημόσια αναφορά των 
αποτελεσμάτων όπως και η συνεχής εξέλιξη αποτελεί αναπόσπαστη 
δραστηριότητα για όλες τις χειρουργικές πρακτικές. π.χ. διαγράμματα 
πληρότητας κλινικής, αριθμός χειρουργείων ετησίως κ.λ.π. 
Οι χειρούργοι έχουν την ευθύνη να διατηρούν τις δεξιότητες και τις γνώσεις 
τους σε υψηλό επίπεδο. Εκτός από τη διαρκή απόκτηση γνώσης, έχουν 
μοναδική ανάγκη να αποκτήσουν νέες δεξιότητες και τεχνικές ικανότητες διότι 
πρέπει να αποδείξουν στους ασθενείς και άλλους ενδιαφερόμενους ότι είναι σε 
θέση να παρέχουν τη βέλτιστη ιατρική φροντίδα και μέριμνα. 
 
       Με εκτίμηση 
 
 
      Βασίλειος Ν. Παπαδόπουλος 
      Καθηγητής Χειρουργικής Α.Π.Θ. 
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Ιστορική διαδρομή της Κλινικής 
 
Η Α' Χειρουργική Κλινική άρχισε τη λειτουργία της το έτος 1942 με την 
ίδρυση της Ιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. υπό τη διεύθυνση του Καθηγητή 
Αναστάσιου Μισιρλόγλου. Εγκαταστάθηκε αρχικά, μαζί με άλλες 
πανεπιστημιακές κλινικές, στο Δημοτικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης (νυν 
Άγιος Δημήτριος) στις 20 Μάιου του 1943. Η εγκατάσταση των Α΄ και Β΄ 
χειρουργικών κλινικών της Ιατρικής Σχολής στον δεύτερο όροφο του κτιρίου 
και η άμεση λειτουργία τους έδωσε ιδιαίτερη αίγλη στο νοσοκομείο. Η Α΄ 
Χειρουργική κλινική με Διευθυντή τον Καθηγητή Αναστάσιο Μυσιρλόγλου 
στελεχώθηκε με 2 επιμελητές τους Κ. Κούφα, Στ. Κοραντζή και έναν βοηθό 
τον Ι. Αμπελίδη, και αργότερα τους Στ. Φωκά και Αθ. Βελετσίδη. Στην ίδια 
κλινική υπήρχε και αριθμός αμίσθων ειδικευομένων, μερικοί από τους οποίους 
ακολούθησαν αργότερα ακαδημαϊκή σταδιοδρομία. Σοβαρό και 
αξιομνημόνευτο για την εποχή εκείνη είναι το χειρουργικό έργο που 
επιτελέστηκε στο Δημοτικό Νοσοκομείο Χαμιδιέ. (φωτογραφία νοσοκομείου, 
χειρουργείου). 
Η κλινική μετεγκαταστάθηκε και λειτούργησε στο Νοσοκομείο Α.Χ.Ε.Π.Α. 
από το 1953 μέχρι τον Δεκέμβριο του 2003. Από τον Ιανουάριο του 2004 
μεταφέρθηκε με όλο σχεδόν το ιατρικό της δυναμικό στο Νοσοκομείο 
Παπαγεωργίου.(φωτογραφία ΑΧΕΠΑ, ταμπέλα χειρουργείου,  
Το 1968 γίνεται στην Α' Χειρουργική Κλινική η πρώτη, σε πανελλήνιο επίπεδο, 
πτωματική μεταμόσχευση νεφρού από τον Καθηγητή Κ. Τούντα. Ο Καθηγητής 
Λαζαρίδης προβαίνει το 1970 στην πρώτη μεταμόσχευση νεφρού από πατέρα 
δότη σε συνεργασία με τον καθηγητή Βαλτή και μέχρι της αποχωρήσεως του 
πραγματοποιεί 247 νεφρικές μεταμοσχεύσεις με αποτελέσματα εφάμιλλα 
μεγάλων κέντρων του εξωτερικού. 
Από της διευθύνσεως Κ. Τούντα, αλλά ιδιαίτερα μετά την αποχώρηση του το 
1969 και την εκλογή του Καθηγητή Δ. Λαζαρίδη, στην A' Πανεπιστημιακή 
Xειρουργική, διενεργούνται με αύξουσα συχνότητα καρδιοχειρουργικές 
επεμβάσεις μέχρι το 1986, οπότε και ιδρύθηκε η Α΄ Καρδιοχειρουργική 
Κλινική στο Α.Π.Θ. . Η κλινική αυτή επανδρώθηκε με στελέχη της Α΄ 
Χειρουργικής Κλινικής και είχε πρώτο διευθυντή τον Καθηγητή Δ. Λαζαρίδη. 
Ήδη από το 1961 διενεργούνται στην Α' Χειρουργική Κλινική μείζονες 
αγγειοχειρουργικές επεμβάσεις. Η αντιμετώπιση αγγειακών ασθενών 
συστηματοποιείται και διευρύνεται μετά το 1969 με την παρουσία του 
Καθηγητή Λαζαρίδη και εν συνεχεία αναβαθμίζεται περεταίρω μετά το 1986, 
υπό τη διεύθυνση του Αναπληρωτή Καθηγητή Ι. Σάπικα, ο οποίος ειδικεύθηκε 
στην Αγγειοχειρουργική στο Στρασβούργο της Γαλλίας. Πολλά στελέχη της 
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κλινικής εκπονούν στο χρονικό αυτό διάστημα διδακτορικές διατριβές με 
αμιγώς αγγειοχειρουργικά θέματα, όπως η χειρουργική αντιμετώπιση των 
ανευρυσμάτων της κοιλιακής αορτής, της πυλαίας υπερτάσεως και της 
νεφραγγειακής υπερτάσεως. Το 1990, υπό τη διεύθυνση του Καθηγητή 
Δαλαϊνα, ο οποίος ειδικεύθηκε στην Αγγειοχειρουργική στο Μιλάνο της 
Ιταλίας αναγνωρίζεται η αγγειοχειρουργική ως ειδικότητα, γεγονός που ωθεί 
την κλινική σε μεγαλύτερη ανάπτυξη και επέκταση των δραστηριοτήτων της 
στον αγγειοχειρουργικό τομέα. 
Καθ΄ όλη της διάρκεια της λειτουργίας της Κλινικής έχουν εκπονηθεί αξιόλογες 
σε αριθμό και ποιότητα κλινικές, κλινικο-εργαστηριακές και καθαρά 
πειραματικές εργασίες, που υπογραμμίζουν το παγκόσμιο κύρος της κλινικής. 
Από το 2002 υπάρχει ραγδαία εξέλιξη της κλινικής στην ελάχιστα επεμβατική 
χειρουργική όσον αφορά την Γενική Χειρουργική και Αγγειοχειρουργική Το 
2005 πραγματοποιείται στη Κλινική η πρώτη επιτυχής υβριδική αποκατάσταση 
θωρακο-κοιλιακού ανευρύσματος σε πανελλήνιο επίπεδο. Η Κλινική 
πρωτοπορεί και πάλι το επόμενο έτος πραγματοποιώντας την πρώτη υβριδική 
αποκατάσταση ανευρύσματος αορτικού τόξου. Υπό την διεύθυνση του 
καθηγητού κ. Δ. Κισκίνη τα χειρουργικά επιτεύγματα συνεχίστηκαν στο 
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου, όπου υπάρχει βελτιωμένη υποδομή τόσο στο 
πειραματικό χειρουργείο όσο και στους άλλους χώρους της Κλινικής. Από το 
Σεπτέμβριο του 2012 και έως τον Αύγουστο του 2017, Διευθυντής της Κλινικής 
διετέλεσε ο Καθηγητής Γεώργιος Μαράκης. Το 2014 διοργανώνεται 
πανευρωπαϊκό συνέδριο, ενώ διαμορφώνεται ο νέος κανονισμός της κλινικής. 
Ο συνδυασμός της γενικής χειρουργικής και της αγγειοχειρουργικής επιτρέπει 
την αντιμετώπιση πολύπλοκων ογκολογικών περιστατικών, για τα οποία η 
Κλινική αποτελεί κέντρο αναφοράς στη Βόρειο Ελλάδα. 
Από το Σεπτέμβριο του 2017, Διευθυντής της Κλινικής εξελέγη ο Καθηγητής 
Βασίλειος Παπαδόπουλος, υπό την καθοδήγηση του οποίου συνεχίζεται με 
επιτυχία το έργο της Κλινικής  με τη διδασκαλία των φοιτητών του Α.Π.Θ.,τα 
μετεκπαιδευτικά μαθήματα των ειδικευομένων, την εβδομαδιαία ογκολογική 
συνάντηση (meeting), τη μηνιαία παρουσίαση της νοσηρότητας και θνητότητας 
(morbidity & mortality conference), καθώς και με τη δημιουργία fellowship για 
τις χειρουργικές παθήσεις του ήπατος. Στην έρευνα η κλινική συμμετέχει σε 
πλήθος ερευνητικών πρωτοκόλλων σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο του 
Harvard της Βοστώνης (ΗΠΑ), το πανεπιστήμιο Charité – Universitätsmedizin 
(The Department of Medicine at Freie Universität Berlin and the Medical 
Faculty at Humboldt-Universität), του Βερολίνου, το πανεπιστήμιο της Βέρνης 
(Ελβετία) καθώς και με πολλές πανεπιστημιακές κλινικές της χώρας. 
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Παράλληλα διευρύνθηκε έτι περαιτέρω το κλινικό έργο με τον αριθμό των 
χειρουργικών επεμβάσεων μόνον για το 2019 να φθάνει τα 2.322 περιστατικά, 
η  πληρότητα της κλινικής να ανέρχεται στο 86% και η μέση διάρκεια 
νοσηλείας των ασθενών στις 4,23 ημέρες.  
Το 2019 βραβεύθηκαν 2 φοιτητές της κλινικής οι κ.κ. Χρύσανθος Χρίστου και 
Αλέξανδρος Τσολακίδης σε παγκόσμιο φοιτητικό συνέδριο, το οποίο διεξήχθη 
στη Ρουμανία, με εργασία που ανακοίνωσαν λαμβάνοντας το 1ο Βραβείο στη 
Χειρουργική (Surgical Science), ενώ επίσης βραβεύθηκαν από την Κοσμητεία 
της σχολής επιστημών υγείας και από την πρυτανεία Α.Π.Θ. για την καινοτομία 
και το ερευνητικό τους έργο ο Καθηγητής Β.Παπαδόπουλος και ο 
Αναπληρωτής Καθηγητής Γ.Τσουλφάς. 
Αναπτύχθηκε ερευνητικό τμήμα με το πρόγραμμα liver-3d printing για 
παθήσεις ήπατος σε συνεργασία με το Tμήμα Aγρονόμων και Tοπογράφων 
Mηχανικών (TATM) της Πολυτεχνικής Σχολής του A.Π.Θ. (Καθηγητές 
Β.Τσιούκας και Χ.Πικριδάς), με το ακτινολογικό τμήμα του νοσοκομείου 
Παπαγεωργίου, με τις εταιρείες Vivado, Conmet, η χρηματοδότηση του οποίου 
προήλθε από το πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα, επιχειρηματικότητα & 
Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ). Ακολούθησε δημοσίευση εργασιών επί του θέματος  
όπως και συγγραφή αγγλόφωνου βιβλίου με θέμα “The role of 3D Printing in 
Surgery”, Δύο τόμοι, 26 κεφάλαια, του εκδοτικού οίκου Elsevier. 
Δημοσιευμένη εργασία σε περιοδικό PubMed: Role of innovative 3D printing 
models in the management of hepatobiliary malignancies. World J Hepatol 
2019 Jul 27;11(7):574-585.  
Με το συνδυασμό του κλινικού έργου, της αναγνωρισμένης ερευνητικής 
δραστηριότητας σε Πανελλήνιο και Διεθνές επίπεδο και την αφοσίωση στην 
Ιατρική Εκπαίδευση, η Αˊ Χειρουργική Κλινική, Α.Π.Θ. συνεχίζει να αποτελεί  
κινητήρια δύναμη για την ακαδημαϊκή χειρουργική στην Ελλάδα. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 1. Δημοτικό νοσοκομείο Θεσσαλονίκης (νυν Αγ. Δημήτριος) 
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Εικόνα 2. Νοσοκομείο Α.Χ.Ε.Π.Α. Έτος ιδρύσεως 1951, λειτουργίας 1953 
 

 
 
Εικόνα 3. Νοσοκομείο Παπαγεωργίου Θεσσαλονίκης 
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Διευθυντές Α΄ Χειρουργικής Κλινικής 
 

1. Αναστάσιος Μισιρλόγλου, 1942-1959 
 
O Αναστάσιος Μισιρλόγλου γεννήθηκε στο Πάνορμο της 
Προποντίδας το 1886. Αφού τελείωσε το δημοτικό σχολείο στην 
πατρίδα του, φοίτησε αρχικά στο γυμνάσιο της Μυτιλήνης και στη 
συνέχεια στη Μεγάλη Σχολή του Γένους στην Κωνσταντινούπολη. 
Κατά την περίοδο 1903-1908 φοίτησε στην Ιατρική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, της οποίας το 1908 αναγορεύτηκε 
διδάκτορας. Επί δύο χρόνια εργάστηκε ως ιατρός στο Παθολογικό 
Τμήμα των "Εθνικών Νοσοκομείων Κωνσταντινούπολης" και στη 

συνέχεια διορίστηκε και υπηρέτησε επί 12 χρόνια στη Χειρουργική Κλινική του ιδίου 
Νοσοκομείου. Το 1919 προήχθη, με απόφαση του Oικουμενικού Πατριαρχείου, σε 
Αρχιχειρούργο των "Εθνικών Νοσοκομείων" και το 1921 διορίστηκε ως Διευθυντής στον 
"Κυανό Σταυρό Κωνσταντινουπόλεως". Υπό την ιδιότητα αυτή μετέβη στη Σμύρνη, όπου 
προσέφερε εθελοντικά τις υπηρεσίες του μέχρι τη Μικρασιατική καταστροφή, ως Διευθυντής 
του Χειρουργικού Τμήματος του Α' Στρατιωτικού Νοσοκομείου. Το 1922 μετεκπαιδεύτηκε 
επί 8 μήνες στο Παρίσι και μη δυνάμενος να επιστρέψει στην Κωνσταντινούπολη, διότι είχε 
υπηρετήσει στον Ελληνικό στρατό, εγκαταστάθηκε στο Βουκουρέστι, όπου επί διετία 
άσκησε την ιατρική. Το 1924 οι πρόσφυγες συμπατριώτες του τον εξέλεξαν βουλευτή 
Καβάλας, οπότε ο Α. Μισιρλόγλου επέστρεψε στην Ελλάδα και εγκαταστάθηκε στην Αθήνα. 
Το 1925, επί κυβερνήσεως Μιχαλακοπούλου, ανέλαβε το Υπουργείο της Υγιεινής, Πρόνοιας 
και Αντιλήψεως. Επανεξελέγη βουλευτής το 1928, το 1935 και το 1936, θητεύοντας στο 
ελληνικό κοινοβούλιο συνολικά για λίγους μήνες, λόγω των πολιτικών εντάσεων και των 
συχνών εκλογικών αναμετρήσεων της εποχής. Στην Αθήνα παρέμεινε για βραχύ χρονικό 
διάστημα, όπου διηύθυνε ένα από τα Χειρουργικά Τμήματα του "Κεντρικού Νοσοκομείου 
Προσφύγων" και κατόπιν ήρθε και εγκαταστάθηκε οριστικά στη Θεσσαλονίκη. Το πρώτο 
διάστημα μετά την άφιξή του στη Θεσσαλονίκη διηύθυνε το Χειρουργικό Τμήμα του 
Νοσοκομείου Προσφύγων Καλαμαριάς και στη συνέχεια τη "Δημόσια Μαιευτική και 
Γυναικολογική Κλινική". Την περίοδο 1926-1929 είχε τη διεύθυνση του Χειρουργικού 
Τμήματος του Δημοτικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης και την περίοδο 1930-1935 ανέλαβε 
τη διεύθυνση του Χειρουργικού Τμήματος του "Κεντρικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης". Το 
1930 ίδρυσε ιδιωτική κλινική 50 κλινών στη διασταύρωση Εγνατίας - Αγίας Σοφίας, η οποία 
στην εποχή της υπήρξε η μεγαλύτερη και η αρτιότερη από άποψη υλικοτεχνικής υποδομής 
ιδιωτική κλινική της πόλης. Την κλινική αυτή τη δώρισε το 1940 στο κράτος για τη 
δημιουργία "Νοσοκομείου Βομβοπλήκτων", του οποίου το Χειρουργικό Τμήμα διηύθυνε 
καθ' όλη τη διάρκεια του πολέμου ως πολιτικά επιστρατευμένος. Το 1942 διορίστηκε 
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τακτικός Καθηγητής της Α' Έδρας Χειρουργικής Κλινικής στη νεοϊδρυθείσα Ιατρική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και δίδαξε επί 17 χρόνια, μέχρι το 1959, οπότε κατελήφθη 
από το όριο ηλικίας. Όταν αποχώρησε από το Πανεπιστήμιο δώρισε την μεγάλη βιβλιοθήκη 
του στην Α' Πανεπιστημιακή Χειρουργική Κλινική. Υπήρξε μέλος της "Societe de 
Medecine" της Κωνσταντινούπολης, της "Societe International de Chirurgie", του 
"International College of Surgeons" και της "Ελληνικής Χειρουργικής Εταιρείας" στην οποία 
διετέλεσε Πρόεδρος κατά την περίοδο 1937-1941. Υπήρξε επίσης Πρόεδρος της 
Oργανωτικής Επιτροπής του 2ου Πανελληνίου Συνεδρίου Χειρουργικής, το οποίο 
πραγματοποιήθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία το 1960 στη Θεσσαλονίκη. Το 1949-1950 διετέλεσε 
Κοσμήτορας της Ιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ.. O Α. Μισιρλόγλου διετέλεσε Πρόεδρος του 
Τμήματος Νεότητος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού κατά την περίοδο 1930-1932 και 
μέλος Διοικητικών Συμβουλίων πολλών κοινωφελών και αγαθοεργών σωματείων. Το 1927 
ίδρυσε -και διετέλεσε Πρόεδρος μέχρι το 1934-τον "Αντιφυματικό Σύνδεσμο Μακεδονίας - 
Θράκης", επιτυγχάνοντας την ανοικοδόμηση μεγάλου περιπτέρου στο Σανατόριο του 
Ασβεστοχωρίου. Επίσης, ίδρυσε και διετέλεσε Πρόεδρος του "Ελληνοϊταλικού Συνδέσμου". 
Διοργάνωσε το 2nd Pan-Hellenic Surgical Congress (1960, Θεσσαλονίκη). Εκτός από την 
προσφορά του στην ιατρική επιστήμη ο Μισιρλόγλου ασχολήθηκε ιδιαίτερα και με τη 
λογοτεχνία. Πραγματοποίησε πολλές διαλέξεις λογοτεχνικού περιεχομένου, εξέδωσε δύο 
ποιητικές συλλογές με τίτλους "Πόθοι και δάκρυα" και "Φθινοπωρινές μελαγχολίες" και 
δημοσίευσε πολλά ποιήματα και πεζά κείμενα σε περιοδικά, εφημερίδες και ημερολόγια. O 
Μισιρλόγλου υπήρξε επιπρόσθετα ευεργέτης του Oικουμενικού Πατριαρχείου προς το οποίο 
προσέφερε σημαντικά ποσά για την ανοικοδόμηση βιβλιοθήκης, μουσείου και άλλων 
εγκαταστάσεων. Το Πατριαρχείο αναγνωρίζοντας την προσφορά του του απένειμε τον τίτλο 
του άρχοντος Ακτουαρίου της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας. Για την εν γένει δράση του 
τιμήθηκε με τα παράσημα του Ταξιάρχη του Φοίνικος, το Αριστείο Ανδρείας και τον 
Πολεμικό Σταυρό. Η Γαλλία τον τίμησε απονέμοντάς του τον τίτλο του Αξιωματικού της 
Ακαδημίας, ενώ παράσημο του δόθηκε και από το Ιταλικό κράτος ως αναγνώριση του έργου 
του για την ανάπτυξη της Ελληνοϊταλικής φιλίας μετά τον Β' παγκόσμιο πόλεμο. O Α. 
Μισιρλόγλου απεβίωσε το 1961 καταλείποντας αξιομνημόνευτο επιστημονικό, εκπαιδευτικό, 
κοινωνικό και αγαθοεργές έργο. 
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Εικόνα 4. Ο καθηγητής Α. Μισιρλόγλου στο χειρουργείο (1922)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 5. Ο καθηγητής Α. Μισιρλόγλου όταν υπηρετούσε στον Ερυθρό Σταυρό στην 
Κωνσταντινούπολη  
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2. Κωνσταντίνος Τούντας,  1959-1969 
 

O Κωνσταντίνος Τούντας γεννήθηκε στην Αθήνα το 1917, ήταν γιος 
του Ιωάννη Τούντα, σπουδαίου δικηγόρου των αρχών του 20ου αιώνα, 
φοίτησε στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και έλαβε το 
πτυχίο του το 1940. Το 1942 αναγορεύτηκε Διδάκτωρ και το 1952 
Υφηγητής του  Πανεπιστημίου Αθηνών. Η πορεία του Κ. Τούντα προς 
την καταξίωση ως κορυφαίου Έλληνα χειρουργού και ακαδημαϊκού 
διδασκάλου είχε την απαρχή της το 1941 στην Α' Χειρουργική 
Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών, η οποία τελούσε υπό τη 

Διεύθυνση του Καθηγητή Γ. Καραγιαννόπουλου. Ως Βοηθός, Επιμελητής και στη συνέχεια 
ως Υφηγητής της Α' Χειρουργικής Κλινικής οργάνωσε στο "Λαϊκό Νοσοκομείο" το πρώτο 
σε ελληνικό νοσοκομείο πειραματικό χειρουργείο, το οποίο του επέτρεψε την 
πραγματοποίηση των πλέον πρωτοποριακών, για την εποχή εκείνη, εγχειρήσεων. Το 1952 
πραγματοποίησε σε πειραματόζωα τις πρώτες μεταμοσχεύσεις νεφρού. Σε ανθρώπους 
πραγματοποίησε τις πρώτες στην Ελλάδα εγχειρήσεις καρδιάς, τις πρώτες πνευμονεκτομές, 
τις πρώτες ηπατεκτομές και τις πρώτες αναστομωτικές επεμβάσεις για πυλαία υπέρταση. 
Στην ίδια Κλινική, στην οποία παρέμεινε μέχρι το 1955, ίδρυσε αιμοδυναμικό κέντρο και 
πραγματοποίησε τους πρώτους καθετηριασμούς καρδιάς. Το 1955 ανέλαβε τη θέση του 
Διευθυντή της Β' Χειρουργικής Κλινικής του "Γενικού Κρατικού Νοσοκομείου Πειραιώς", 
το οποίο αφορούσε σ' ένα περιορισμένων δυνατοτήτων και εμβέλειας νοσοκομείο. Το 
νοσοκομείο αυτό σε σύντομο χρονικό διάστημα απέκτησε φήμη και εξελίχθηκε σε 
επιστημονικό κέντρο λόγω των πρωτοβουλιών και των επιστημονικών επιτευγμάτων του Κ. 
Τούντα, ο οποίος σε σύντομο χρόνο δημιούργησε σύγχρονο πειραματικό χειρουργείο, στο 
οποίο συνέχισε τις έρευνές του και τις πρωτοποριακές του επεμβάσεις. Στο ίδιο νοσοκομείο 
ο Κ. Τούντας, χάρη στις προσωπικές σχέσεις τις οποίες διατηρούσε με τον διάσημο 
Καθηγητή Kolff, ο οποίος υπήρξε ο εφευρέτης του τεχνητού νεφρού, εγκατέστησε το 
δεύτερο λειτουργούντα τότε στην Ευρώπη τεχνητό νεφρό και το 1957 εφήρμοσε για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα τεχνητό νεφρό σε άνθρωπο. Το 1958 εγκατέστησε την πρώτη συσκευή 
τεχνητής καρδιάς και πραγματοποίησε τις πρώτες εφαρμογές της. Εφήρμοσε για πρώτη φορά 
τη μέθοδο της καθολικής ψύξης για τις εγχειρήσεις των συγγενών καρδιοπαθειών και 
πραγματοποίησε την πρώτη στην Ελλάδα αντικατάσταση ανευρύσματος της αορτής με 
πλαστικό μόσχευμα. Το 1959 ο Κ. Τούντας εξελέγη Καθηγητής και Διευθυντής της Α' 
Χειρουργικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, η οποία ήταν εγκατεστημένη στο Νοσοκομείο Α.Χ.Ε.Π.Α. Αμέσως φρόντισε 
να μετατραπεί το υπόγειο του νοσοκομείου σε συγκρότημα πειραματικών χειρουργείων. 
Στους χώρους αυτούς πραγματοποιήθηκε πλήθος πειραμάτων, τα οποία είχαν διεθνή 
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απήχηση και τα οποία αποτέλεσαν πόλο έλξης πολλών ξένων χειρουργών να επισκεφθούν 
την Ιατρική Σχολή του Α.Π.Θ. και να εργαστούν πλησίον του Κ. Τούντα.  
 Η αποκτηθείσα πείρα από το πειραματικό χειρουργείο επέτρεψε στον Κ. Τούντα να 
πραγματοποιήσει το 1968 την πρώτη στην Ελλάδα και την 6η στην Ευρώπη μεταμόσχευση 
νεφρού σε άνθρωπο και να οργανώσει με τον Καθηγητή Δ. Βαλτή την πρώτη μονάδα 
τεχνητού νεφρού. Επιπρόσθετα, ο Κ. Τούντας πραγματοποίησε στο νοσοκομείο Α.Χ.Ε.Π.Α. 
τη μοναδική στα ελληνικά χρονικά εγχείρηση Trendeleburg για μαζική εμβολή καρδιάς - 
πνεύμονος, εγκατέστησε και έθεσε σε λειτουργία τεχνητή καρδιά, αιμοδυναμικό εργαστήριο 
και μονάδα ανάνηψης με τα πλέον σύγχρονα για την εποχή εκείνη monitors. Κατά τη θητεία 
του ως Καθηγητής της Ιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. διετέλεσε Κοσμήτορας της Σχολής 
(1967-1968). Το 1968 ο Κ. Τούντας εξελέγη Καθηγητής Χειρουργικής της Ιατρικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών και Διευθυντής της Β΄ Χειρουργικής Κλινικής, η οποία ήταν 
εγκατεστημένη στο "Αρεταίειον Νοσοκομείο". Από τη θέση αυτή και έχοντας παράλληλα 
την ιδιότητα του Προέδρου της Εφορείας του νοσοκομείου επί 12 συναπτά έτη, 
συνεργαζόμενος με άλλους διακεκριμένους Καθηγητές, πέτυχε να εξοπλιστεί το 
"Αρεταίειον" με τα πλέον σύγχρονα μέσα (ενδεικτικά αναφέρεται ο πρώτος στην Ελλάδα 
αξονικός τομογράφος) και να αναδειχθεί ως πρότυπο διαγνωστικό και θεραπευτικό κέντρο. 
Διετέλεσε Πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών και αποχώρησε το 1984 ως Oμότιμος 
Καθηγητής. O Κ. Τούντας έχει να επιδείξει σημαντικό συγγραφικό έργο, στο οποίο 
περιλαμβάνεται το τρίτομο σύγγραμμα έκτασης 2.650 σελίδων "Χειρουργική", η "Επίτομος 
Χειρουργική", η οποία επί σειρά ετών διανέμετο στους φοιτητές όλων των Ιατρικών Σχολών, 
τα βιβλία "Πρώτες Βοήθειες - Επείγουσα Θεραπευτική" και "Η τεχνητή διατροφή και η 
αποκατάσταση ενός οργανισμού", η μονογραφία "Περί πυλαίας υπερτάσεως", καθώς και 800 
περίπου επιστημονικές εργασίες, οι οποίες δημοσιεύθηκαν σε διεθνή και ελληνικά 
επιστημονικά περιοδικά ή ανακοινώθηκαν σε διεθνή συνέδρια. O Κ. Τούντας έχει τιμηθεί με 
σημαντικές διακρίσεις τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Υπήρξε μεταξύ άλλων 
Pro-Tempore Professor Washington University, Visiting Professor Harvard University, 
Visiting Professor Illinois University, Πρόεδρος του "Greek Section of the International 
College of Surgeons", Deleque της "Societe International de Chirurgie", Αντιπρόεδρος του 
"International College of Surgeon", Επίτιμο Μέλος του "Αγγλικού Βασιλικού Κολεγίου 
Χειρουργών". Το 1982 ανέλαβε ως Αντιπρόεδρος του "Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού 
Κέντρου" και από το 1985 συνεχίζει την προσφορά του στην επιστήμη και την Ελληνική 
κοινωνία ως τακτικό μέλος της Ακαδημίας Αθηνών. Απεβίωσε στις 24 Οκτωβρίου 2004 
αφήνοντας σημαντικό επιστημονικό και κλινικό έργο. 
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3. Δημήτριος Λαζαρίδης, 1969-1986 
 

O Δημήτριος Λαζαρίδης γεννήθηκε το 1918 στη Σεβαστούπολη της Ρωσίας. 
Ακολουθώντας την προσφυγική μοίρα εγκαταστάθηκε με τους γονείς του το 
1924 στο χωριό Περδίκα της Κοζάνης. Oλοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές 
του στον Περδίκα και στη συνέχεια φοίτησε στο Γυμνάσιο - Oικοτροφείο του 
Τσοτυλίου Κοζάνης, από το οποίο αποφοίτησε το 1936 με βαθμό "Άριστα". Το 

ίδιο έτος πέτυχε στις εισαγωγικές εξετάσεις, τρίτος μεταξύ χιλίων και πλέον διαγωνισθέντων 
και έκανε την εγγραφή στην Ιατρική Σχολή Αθηνών από την οποία αποφοίτησε το 1942 με 
βαθμό "Άριστα". Κατά την περίοδο 1942-1946 ειδικεύθηκε στη χειρουργική κοντά στον 
Καθηγητή Πέτρο Κόκκαλη. Την ίδια περίοδο συμμετείχε στον απελευθερωτικό αγώνα 
εναντίον των αρχών της Κατοχής υπηρετώντας ως χειρουργός της 8ης Μεραρχίας του 
"Ε.Λ.Α.Σ.". Το 1947 έλαβε την ειδικότητα του γενικού χειρουργού και στη συνέχεια 
υπηρέτησε ως Επιμελητής στην Α' Χειρουργική Κλινική του Γενικού Κρατικού 
Νοσοκομείου Πειραιώς. Εκπλήρωσε τις υποχρεώσεις του στον ελληνικό στρατό κατά την 
περίοδο 1948-1951 και αμέσως μετά διορίστηκε Διευθυντής της Χειρουργικής Κλινικής του 
Νοσοκομείου Εδέσσης, θέση στην οποία υπηρέτησε με ιδιαίτερη επιτυχία μέχρι το 1953. Το 
1951 αναγορεύτηκε διδάκτορας της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών με θέμα 
διατριβής "Συμβολή εις την μελέτην των νευρογενούς προελεύσεως όγκων του 
μεσοθωρακίου" και το 1953 επιτυγχάνοντας για πρώτη φορά στην Ελλάδα επιτυχή 
αγγειοραφή βραχιονίου αρτηρίας εκλέχθηκε αντεπιστέλλον μέλος της "Ελληνικής 
Χειρουργικής Εταιρείας". Κατά την περίοδο 1954-1958 μετεκπαιδεύτηκε στο εξωτερικό, 
αρχικά στο Λονδίνο (1954-1955) και στη συνέχεια στις Η.Π.Α., όπου διορίστηκε σε πρώτο 
στάδιο εσωτερικός ιατρός στην Καρδιοθωρακική Χειρουργική Κλινική του Πανεπιστημίου 
Χάνεμαν της Φιλαδέλφειας για να προαχθεί σταδιακά μέχρι το βαθμό του πρώτου 
Επιμελητού. Το 1958 επέστρεψε στην Ελλάδα και εργάστηκε αρχικά ως άμισθος συνεργάτης 
της Χειρουργικής και Καρδιολογικής Κλινικής του "Ιπποκρατείου" Νοσοκομείου Αθηνών, 
ενώ το 1961 διορίστηκε προϊστάμενος του Τμήματος Χειρουργικής Θώρακος. Το 1962 
εκλέχτηκε παμψηφεί Υφηγητής της Χειρουργικής του Πανεπιστημίου Αθηνών με θέμα 
υφηγεσίας "Περί της εξελίξεως και της βιολογικής σημασίας των εντός του μυοκαρδίου 
εμφυτευομένων εξωκαρδιακών αρτηριών" και διορίστηκε Διευθυντής στη νεοσυσταθείσα 
Καρδιοχειρουργική Κλινική του Νοσοκομείου Αθηνών. Το 1969 εξελέγη Τακτικός 
Καθηγητής της Χειρουργικής και Διευθυντής της Α' Χειρουργικής Κλινικής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης στο Νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ. Κατά τη διάρκεια 
της Καθηγεσίας του ο Δ. Λαζαρίδης δημιούργησε "Σχολή Χειρουργικής" στη Θεσσαλονίκη. 
Πραγματοποίησε το 1970 την πρώτη από ζώντα συγγενή δότη μεταμόσχευση νεφρού στην 
Ελλάδα και εδραίωσε τις νεφρικές μεταμοσχεύσεις στη χώρα μας, πραγματοποιώντας από το 
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1969 έως το 1987 συνολικά 238 μεταμοσχεύσεις. Προώθησε την καρδιοχειρουργική στη Β. 
Ελλάδα ιδρύοντας το 1984 την πρώτη Πανεπιστημιακή Καρδιοχειρουργική Κλινική του 
Α.Π.Θ. Αναδιοργάνωσε το πειραματικό χειρουργείο της κλινικής και ανέπτυξε ποικίλες 
δραστηριότητες και πρωτοβουλίες στην προπτυχιακή ιατρική εκπαίδευση και στην 
εκπαίδευση την ειδικότητα της χειρουργικής. Το ερευνητικό του έργο αναδεικνύεται μέσα 
από τις 365 συνολικά εργασίες του, οι οποίες δημοσιεύθηκαν σε έγκυρα διεθνή και ελληνικά 
περιοδικά. Το δίτομο σύγγραμμά του, έκτασης δύο χιλιάδων περίπου σελίδων υπό τον τίτλο 
"Μεταπτυχιακή Χειρουργική" αποτέλεσε σημείο αναφοράς για τον χειρουργό, ενώ στη 
κλινική του εκπονήθηκαν 29 διδακτορικές διατριβές και 15 υφηγεσίες. O Δ. Λαζαρίδης 
διετέλεσε Κοσμήτορας της Ιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. (1981-1982), Διευθυντής του 
Χειρουργικού Τομέα του Ιατρικού Τμήματος του Α.Π.Θ., Επισκέπτης Καθηγητής στις 
Ιατρικές Σχολές των Πανεπιστημίων Hahneman της Φιλαδέλφειας (1979), του Harvard της 
Βοστώνης (1980), του MountSinai της Νέας Υόρκης (1981) και του Ανόβερου της 
Γερμανίας (1983). Διετέλεσε Πρόεδρος της Συντακτικής Επιτροπής του περιοδικού 
"Ελληνική Ιατρική" και μέλος των Συντακτικών Επιτροπών των περιοδικών "World Journal 
of Surgery" και "International Angiology". Διετέλεσε επίσης μέλος του "Επιστημονικού 
Συμβουλίου του Αμερικανικού Κολλεγίου Παθήσεων Θώρακος", μέλος του "Επιστημονικού 
Συμβουλίου της Διεθνούς Χειρουργικής Εταιρείας" και πολλών άλλων Διεθνών και 
Ελληνικών Εταιρειών. Στην "Ιατρική Εταιρεία Θεσσαλονίκης" διετέλεσε Πρόεδρος του Δ.Σ. 
κατά την περίοδο 1976-1978 και ευτύχησε επί της θητείας του να πραγματοποιηθεί ο 
εορτασμός της πεντηκονταετηρίδας της Ι.Ε.Θ. O Δ. Λαζαρίδης υπήρξε ο Επίτιμος Πρόεδρος 
του 1ου Βορειοελλαδικού Συνεδρίου (1986) καθώς και του 12ου Πανελληνίου Συνεδρίου 
Μεταμοσχεύσεων. Τιμήθηκε με το Χρυσό Μετάλλιο Α' Τάξεως του Μεγαλομάρτυρος Αγίου 
Δημητρίου, το Χρυσό Βραβείο του Ιδρύματος "Ι. και Α. Βελλίδη", καθώς και με πολλά άλλα 
βραβεία και τιμητικές διακρίσεις από Επιστημονικές Εταιρείες και άλλους φορείς. Διετέλεσε 
Κοσμήτορας της Ιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. το 1982-1983. Το 1989, μετά τη 
συνταξιοδότησή του από το Α.Π.Θ. εκλέχτηκε Oμότιμος Καθηγητής. Το επιστέγασμα της 
αναγνώρισης του έργου και της προσφοράς του Δ. Λαζαρίδη στην ιατρική επιστήμη και στην 
κοινωνία ήταν η παμψηφεί εκλογή του το 1993 ως Αντεπιστέλλοντος Μέλους εκ του 
εσωτερικού της Ακαδημίας Αθηνών. Απεβίωσε στη Θεσσαλονίκη στις 21 Ιουνίου 2019, σε 
ηλικία 101 ετών.  
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4. Ιωάννης Σάπικας, 1986-1988 
 

Ο Ιωάννης Σάπικας γεννήθηκε στις 12.1.1931 στη  Θεσσαλονίκη και 
ολοκλήρωσε τις προπτυχιακές του σπουδές στην Ιατρική Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.  
Μετεκπαιδεύθηκε στην Αγγειοχειρουργική στο Στρασβούργο 1959-
1961 υπό τον Καθηγητή ReneFontaine. Αρχικά τοποθετήθηκε στην 
Α΄ Προπαιδευτική Χειρουργική Κλινική ως επιμελητής και αργότερα 
ως εντεταλμένος υφηγητής όπου εργάσθηκε από το 1962 έως το 1986 
ασκώντας παράλληλα με τη Γενική Χειρουργική και την 
Αγγειοχειρουργική. Ήταν από τους πρωτοπόρους της 

αγγειοχειρουργικής και απετέλεσε έναν από τους στυλοβάτες της εκπαίδευσης νέων γιατρών 
στις παθήσεις των αγγείων. Από το 1972 που ανέλαβε τη διεύθυνση της Α΄ Προπαιδευτικής 
Χειρουργικής Κλινικής ο έκτακτος Καθηγητής Ομ.Αλετράς ο Ι. Σάπικας απετέλεσε τον 
σημαντικότερο συνεργάτη του αναλαμβάνοντας την εκπαίδευση των φοιτητών των 
ειδικευομένων. Μετά την αποχώρηση του Καθηγητή Λαζαρίδη ανέλαβε τη διεύθυνση της Α΄ 
Χειρουργικής Κλινικής το 1986. Διετέλεσε Πρόεδρος της Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου 
Ελλάδος 1985-1988 και μέλος του ΔΣ της Ιατρικής Εταιρείας Θεσσαλονίκης 1979-1980. 
Απεβίωσε απρόσμενα τον Δεκέμβριο του 1988. 
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5. Βασίλειος Δαλαΐνας, 1989-2002 
 

Ο Βασίλειος Δαλαΐνας γεννήθηκε στη Ζαχάρω Ηλείας στις 12 
Δεκεμβρίου του 1934. Ολοκλήρωσε τις σπουδές του στη Σχολή 
Ιατρικής του πανεπιστημίου της Bologna(1953-1964). Εκπλήρωσε 
τη στρατιωτική του θητεία (στρατό ξηράς ) το 1964-1965). Έλαβε 
θέση ειδικευόμενου ιατρού γενικής χειρουργικής  στο γενικό 
νοσοκομείο Αθηνών “Παμμακάριστον”. Το 1967 ακολούθησε τον 
Καθηγητή Γεράσιμο Μακρή ο οποίος ανέλαβε τη διεύθυνση της Β´ 
Χειρουργικής Κλινικής του Α.Π.Θ. στο τότε Κεντρικό Γενικό 
Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης νυν «Γ. Γεννηματάς», όπου συνέχισε 

και ολοκλήρωσε την  ειδικότητα του και έλαβε  το 1969-1970 τον τίτλο του Γενικού 
Χειρουργού. Το 1968 λαμβάνει τον τίτλο πανεπιστημιακού βοηθού. Ακολούθως το 1973 
έγινε Πανεπιστημιακός Επιμελητής και το 1976 γίνετε υφηγητής στην Ιατρική Σχολή του 
Α.Π.Θ. Κατά το χρονικό διάστημα 1971-1972  μετέβη  στο Μιλάνο, όπου εργάστηκε δίπλα 
στον Καθηγητή Eduardo Malan και εξειδικεύθηκε στην αγγειοχειρουργική. Το 1980-1981 
πήγε για εξειδίκευση στη Γενική Χειρουργική μερικών μηνών, St Mary’s Hospital, London, 
στη Μ. Βρετανία.  Το 1984 βάση του νόμου 12/1968  λαμβάνει θέση Επίκουρου Καθηγητή 
Χειρουργικής και το 1987 εκλέγεται Αναπληρωτής Καθηγητής. Το 1989 αναλαμβάνει τη 
διεύθυνση της Α´ Χειρουργικής Κλινικής του Α.Χ.Ε.Π.Α. ως αναπληρωτής καθηγητής και 
το 1992 εκλέγεται Τακτικός Καθηγητής Χειρουργικής - Αγγειοχειρουργικής. Η 
Αγγειοχειρουργική αναγνωρίσθηκε ως ειδικότητα το 1990. Εφάρμοσε την ενδαγγειακή 
χειρουργική αποκατάσταση στις παθήσεις των καρωτίδων και της αορτής. Οργάνωσε πέντε 
Ελληνο-Ιταλικά Ιατρικά Συνέδρια σε όλη την επικράτεια (1995-2000), The Greek-German 
Symposium (1996) and the European Congress of Lymphology (1999). Επίσης διοργάνωσε 
το 1st Pan-Hellenic Vascular Surgery Congress (1990), καθώς και το the 2nd Balkan 
Vascular Surgery Congress (1991). 
Διετέλεσε Διευθυντής του Χειρουργικού Τομέα την περίοδο 2000-2002. Ως ομότιμος 
καθηγητής, υπήρξε σύμβουλος της Υπουργού Παιδείας κας Μ. Γιαννάκου. Συμμετείχε στη 
συγγραφή βιβλίων όπως «Σύνθετα προβλήματα χειρουργικής», «Σύνδρομο άνω θωρακικού 
στομίου», University Studio Press (1998), και είχε την επιμέλεια πολλών εκδόσεων όπως 
«Επίτομη γενική χειρουργική», University Studio Press (2012), «Γενική χειρουργική», 
University Studio Press (2001), «Ελληνοιταλικό γλωσσάρι όρων ανατομίας του ανθρώπου», 
University Studio Press (1997) (1998). 
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6. Δημήτριος Κισκίνης, 2002-2012 
 
Ο Kαθηγητής  Δ. Κισκίνης, γεννήθηκε στις 30 Ιανουαρίου το 1945 στο 
Ν. Μαρμαρά - Σιθωνίας Χαλκιδικής. Αποφοίτησε από την Ιατρική 
Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.) το 
1970, απόκτησε τον τίτλο ειδικότητας Γενικής Χειρουργικής το 1978, 
τον τίτλο ειδικότητας Αγγειοχειρουργικής το 1990, τον ευρωπαϊκό τίτλο 
ειδικότητας Αγγειοχειρουργικής το 2000 και είναι διδάκτορας του 
Πανεπιστημίου Erlangen-Nürnberg της Γερμανίας.  

Εκλέχθηκε Διευθυντής της Α´ Χειρουργικής Κλινικής του Α.Π.Θ. το 2001 και ψηφίστηκε 
τακτικός καθηγητής Γενικής Χειρουργικής – Αγγειοχειρουργικής Α.Π.Θ. το 2003. Είχε 
διατελέσει βοηθός στην Παθολογική Κλινική του 266 Στρατιωτικού Νοσοκομείου, βοηθός 
Χειρουργικής Κλινικής του Δημοτικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης, Αγροτικός Ιατρός στην 
Ειδομένη του Κιλκίς, πανεπιστημιακός βοηθός της Χειρουργικής Κλινικής του 
Πανεπιστημίου Erlangen-Nürnberg της Γερμανίας,  άμισθος επιστημονικός συνεργάτης και 
ως οργανικός επιστημονικός συνεργάτης με καθήκοντα επιμελητού στην Α’ Προπαιδευτική 
Χειρουργική Κλινική του Α.Π.Θ. (1980) και αργότερα το 1986 μετακινήθηκε στην Α΄ 
Χειρουργική Κλινική. Έχει μετεκπαιδευτεί στην Αγγειοχειρουργική Κλινική του 
Πανεπιστημίου Erlangen-Nürnberg της Γερμανίας, στη Θωρακοχειρουργική Κλινική 
Karolinska της Σουηδίας, στην Αγγειοχειρουργική Κλινική του Πανεπιστημίου Hahnemann 
της Φιλαδέλφειας των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής και παρακολουθούσε ετήσια 
μετεκπαιδευτικά μαθήματα αγγειοχειρουργικής στο Albert Einstein College of Medicine και 
το Monte Fiore Medical Center της Νέας Υόρκης των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής έως 
και το 2011. Είναι μέλος έντεκα εταιρειών, εκ των οποίων ιδρυτικό σε τέσσερις από αυτές. 
Διετέλεσε πρόεδρος (1999-2000) στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής 
Αγγειοχειρουργικής Εταιρείας, ενώ μέλος από το 1991. Πέραν του εκπαιδευτικού έργου του  
συμμετείχε και στη διδασκαλία των μετεκπαιδευτικών μαθημάτων της Ελληνικής 
Αγγειοχειρουργικής Εταιρείας.  Ήταν  τακτικό και αναπληρωματικό μέλος της εξεταστικής 
επιτροπής της ειδικότητας της Αγγειοχειρουργικής και τακτικό μέλος της επιτροπής του 
Board division of vascular surgery της U.E.M.S. Επίσης, είναι μέλος του Δ.Σ. του Ε.Δ.Π. 
Ιατρικής, του Δ.Σ. της Ε.Ν.Ι.Β.Ε.Θ. , του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου, Ιδρυτικό μέλος 
και μέλος του προσωρινού Δ.Σ. του επαγγελματικού συλλόγου «Ένωσης Αγγειοχειρουργών 
Ελλάδας». Έχει συμμετάσχει σε πάνω από διακόσια ελληνικά και διεθνή συνέδρια - 
διοργάνωση και προεδρεία σε ένα ελληνικό και τέσσερα διεθνή. Έχει διακριθεί σε τρία 
συνέδρια.´Εχει συμμετάσχει ως εισηγητής, πρόεδρος ή συντονιστής σε 132 επιστημονικές 
εκδηλώσεις (σεμινάρια, συνέδρια, ημερίδες), ελληνικές και διεθνείς.  Έχει συμμετάσχει ως 
εισηγητής σε εβδομήντα πέντε μετεκπαιδευτικά μαθήματα. Έχει αποτελέσει μέλος της 
τριμελούς επιτροπής έντεκα διδακτορικών διατριβών που έχουν περατωθεί. Είναι 
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συγγραφέας κεφαλαίων δέκα βιβλίων αγγειοχειρουργικής, συνεκδότης στο βιβλίο 
Angioplasty and stenting of supraortic vessels και εκδότης του βιβλίου Ιστορία της 
Ελληνικής Αγγειοχειρουργικής. Έχει συμμετάσχει στη συγγραφή διακοσίων σαράντα 
επιστημονικών εργασιών με θέματα γενικής χειρουργικής και αγγειοχειρουργικής  και την 
παραγωγή πέντε εκπαιδευτικών βίντεο με θεματολογία εγχειρητικής τεχνικής 
αγγειοχειρουργικών επεμβάσεων. Έχει συμμετέχει στα εξής ερευνητικά πρωτόκολλα:  
1. A.C.S.T./Asymptomatic carotid surgery trial, 2. MATISSE/ D.V.T. , 3. Εngage 
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7. Γεώργιος Μαράκης, 2012-2017 
 
Ο καθηγητής Γεώργιος Μαρακής γεννήθηκε στο Ηράκλειο Κρήτης 
το 1950 και φοίτησε στην Ιατρική Σχολή του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης από το 1968 ως το 1974 οπότε και 
απέκτησε το πτυχίο Ιατρικής.  Το 1983 ολοκλήρωσε το χρόνο 
άσκησης ειδικότητας αποκτώντας τον τίτλο του γενικού χειρουργού. 
Το 1985 ολοκλήρωσε την διδακτορική του διατριβή με θέμα 
«Αλλοιώσεις του γαστρικού βλεννογόνου μετά λειτουργική 

αντρεκτομή και στελεχιαία βαγοτομή (πειραματική μελέτη σε σκύλους)».  Το 1989 
εκλέχθηκε Λέκτορας Χειρουργικής της Ιατρικής σχολής του Α.Π.Θ..  Διετέλεσε Επίκουρος 
Καθηγητής Χειρουργικής, Αναπληρωτής Καθηγητής ενώ από το 2007 κατέχει τον τίτλο του 
τακτικού Καθηγητή Χειρουργικής.  Από το 1979 μέχρι τις 31/08/2012 εργάστηκε στη Β΄ 
Χειρουργική Προπαιδευτική Κλινική στο Νοσοκομείο Ιπποκράτειο Θεσσαλονίκης.  Από την 
1/09/2012 ήταν Διευθυντής της Α΄ Πανεπιστημιακής Χειρουργικής Κλινικής στο Γ.Ν.Θ. 
Παπαγεωργίου.  Μετεκπαιδεύτηκε στην Πανεπιστημιακή Χειρουργική Κλινική του 
Νοσοκομείου “Addenbrookes” στο Cambridge της Μεγάλης Βρετανίας, υπό τη διεύθυνση 
του καθηγητού Sir R. Calne, στη χειρουργική του ήπατος και στη λαπαροσκοπική 
χειρουργική.  Έχει παρακολουθήσει πληθώρα διεθνών και ελληνικών συμποσίων και 
εκπαιδευτικών μαθημάτων με έμφαση στη λαπαροσκοπική χειρουργική. Ασχολείται 
ιδιαίτερα με τη χειρουργική παθήσεων ήπατος-χοληφόρων, στομάχου και τη λαπαροσκοπική 
χειρουργική την οποία εφήρμοσε για πρώτη φορά στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο το 1992.  Το 
επιστημονικό του έργο περιλαμβάνει πληθώρα εργασιών δημοσιευμένων σε ελληνικά και 
διεθνή περιοδικά σε συνέδρια και συγγράμματα χειρουργικής.  
Κατά τη διάρκŮια της θητείας του ως διευθυντής ανακαίνισε, εξόπλισε και αναβάθμισε την 
αίθουσα διδασκαλίας των φοιτητών της Α’ Χειρουργικής Κλινικής με εποπτικά και 
διδακτικά όργανα. Οργάνωσε και ήταν υπεύθυνος για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών 
της κλινικής.Επίσης,διοργάνωσε και συμμετείχε στα μαθήματα συνεχούς χειρουργικής 
μετεκπαίδευσης της ΧΕΒΕ , ΙΘ’ περιόδου 2012-2013. 
Τον Απρίλιο του 2013 διοργάνωσε το 26ο Πανευρωπαικό Συνέδριο του Διεθνούς Κολλεγίου 
των Χειρουργών με μεγάλη διεθνή συμμετοχή. 
Με απόφαση του ιατρικού τμήματος του ανατέθηκε η προσωρινή διεύθυνση της Β’ Κλινικής 
Χειρουργικής Παίδων του Α.Π.Θ από 26/07/2013-04/06/2014. 
Διετέλεσε διεύθυντης του Χειρουργικού Τομέα του Γ.Ν.Θ Παπαγεωργίου επί δύο θητείες. 
Ξεκίνησε το πρόγραμμα : «Τρισδιάστατη εκτύπωση μοντέλων εσωτερικών ανθρωπίνων 
οργάνων για την υποβοήθηση χειρουργικών επεμβάσεων». Η μελέτη αυτή έχει λάβει 
χρηματοδότηση από το πρόγραμμα ΕΣΠΑ « ερευνώ-καινοτομώ-δημιουργώ». 
Συμμετείχε και δίδαξε σε πληθώρα μετεκπαιδευτικών μαθημάτων και έχει επιδείξει 
σημαντικό κλινικό,διδακτικό,συγγραφικό και ερευνητικό έργο. 
Έχει αξιοσημείωτη αναγνώριση και έχει συμμετάσχει σε αναγνωρισμένου κύρους επιτροπές 
και οργανισμούς επιστημονικών φορέων συνεδρίων.Επίσης, έχει διατελέσει μέλος 
συντακτικών επιτροπών σε έγκυρα επιστημονικά περιοδικά. 
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8. Βασίλειος Παπαδόπουλος, 2017- σήμερα 
 

Ο καθηγητής Βασίλειος Παπαδόπουλος γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 
1962, όπου ολοκλήρωσε τις εγκύκλιές του σπουδές και αποφοίτησε από 
την Ιατρική Σχολή του Α.Π.Θ. το 1987. Υπηρέτησε τη στρατιωτική του 
θητεία στο Πολεμικό Ναυτικό (1988-1990), απέκτησε την ειδικότητα της 
γενικής χειρουργικής το 1996 και ορκίστηκε διδάκτορας του Α.Π.Θ. το 
1998 με βαθμό άριστα, με θέμα Δ.Δ. «Οξειδωτικό stress και φαινόμενο 
μη επαναφοράς της ροής κατά την ισχαιμία/επαναιμάτωση του ήπατος». 

Μετεκπαιδεύτηκε στη χειρουργική ογκολογία και στη λαπαροσκοπική χειρουργική στα 
Πανεπιστήμια του Κιέλου, της Χαϊδελβέργης και του Μονάχου της Γερμανίας καθώς και στο 
Brown University of Providence,  Rhode Island, USA. Σήμερα είναι Καθηγητής 
Χειρουργικής και Διευθυντής  της Α΄ Χειρουργικής Κλινικής από το 2017. Έχει δημοσιεύσει 
και ανακοινώσει πλέον των 550 επιστημονικών εργασιών σε Ελληνικά και Διεθνή περιοδικά, 
έχει συγγράψει 3 βιβλία, ενώ συμμετείχε με κεφάλαια στη συγγραφή 39 βιβλίων. Έχει λάβει 
οκτώ (8) τιμητικές διακρίσεις εργασιών σε συνέδρια (1 Διεθνές + 7 Ελληνικά). Είναι 
reviewer σε 17 Διεθνή Περιοδικά, και μέλος της  συντακτικής επιτροπής 3 περιοδικών και 
Editor της Ελληνικής Ιατρικής. 
Συμμετείχε σε 3 Διεθνή και 4 Πανελλήνια Ερευνητικά Πρωτόκολλα καθώς και σε 252 
Διεθνή και Ελληνικά Συνέδρια. Συμμετείχε ως προσκεκλημένος ομιλητής σε 109 
επιστημονικές εκδηλώσεις, εκ των οποίων 15 διαλέξεις και 94 στρογγύλες τράπεζες. Επίσης 
διετέλεσε μέλος οργανωτικής επιτροπής 50 ιατρικών επιστημονικών συνεδρίων. Είναι μέλος 
24 Ελληνικών και Διεθνών επιστημονικών εταιρειών, μεταξύ των οποίων και του American 
College of Surgeons. Είναι Πρόεδρος της Ιατρικής Εταιρείας Θεσσαλονίκης  από το 2019, 
Αντιπρόεδρος Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος από το 2017, ιδρυτικό μέλος, 
Γραμματέας (2000-2019) και Αντιπρόεδρος (2019) της Ελληνικής Εταιρείας Χειρουργικής 
Παχέος Εντέρου, ιδρυτικό μέλος και Γραμματέας της Ελληνικής Εταιρείας Πρωΐμου 
Διαγνώσεως και Αντιμετωπίσεως του Καρκίνου του Μαστού (1998-σήμερα). Είναι Director 
στο τμήμα ATLS της Βορείου Ελλάδος και εκπαιδευτής στο ATLS από το 2005. Διετέλεσε 
μέλος της Γενικής Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής επί σειρά ετών και μέλος της Συγκλήτου 
του Α.Π.Θ. ως εκπρόσωπος της Ιατρικής Σχολής για τα ακαδημαϊκά έτη 2008-2009 και 
2009-2010. 
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Μέλη της κλινικής εκλεγμένοι Διευθυντές σε άλλες Χειρουργικές Μονάδες 
 
1. Ο Καθηγητής Ευάγγελος Αρεάλης εκλέχθηκε Διευθυντής το 1978 στην Πανεπιστημιακή 
Χειρουργική Κλινική, του Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης. 
2. Οι Καθηγητές Αδαμάντιος Κασιούμης και Άγγελος Μ.Καππάς εκλέχθηκαν διευθυντές 
στη Πανεπιστημιακή Χειρουργική Κλινικής των Ιωαννίνων.  
3. Ο Αναπληρωτής Καθηγητής Γεώργιος Μπλάτζας υπήρξε επί 25 χρόνια διευθυντής του 
Τμήματος Ογκολογικής του Θεαγένειου Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης.  
4. Καθηγητής Χρήστος Σέμογλου διετέλεσε Διευθυντής Χειρουργικής Κλινικής στο 
Θεαγένειο Νοσοκομείο. 
5. Ο Καθηγητής Χαράλαμπος Ν. Σμπαρούνης το 1981 εξελέγη Διευθυντής της Β' 
Χειρουργικής Προπαιδευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. Ιπποκράτειο 
Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 
6. Ο Καθηγητής Παναγιώτης Σπανός αρχικά για το χρονικό διάστημα 1986-1991 ανέλαβε 
τα Διεύθυνση της Καρδιοχειρουργικής Κλινικής του ΑΠΘ, Νοσοκομείου ΑΧΕΠΑ  και 
επανήλθε κατά το χρονικό διάστημα από 1998-2006. 
7. Ο Καθηγητής Φώτιος Παναγόπουλος εξελέγη το 1991 Διευθυντής της 
Καρδιοχειρουργικής Κλινικής του ΑΠΘ, Νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ όπου και παρέμεινε έως το 
1998. 
8. Ο Καθηγητής Γεώργιος Μπουγιούκας εξελέγη το1998 Διευθυντής της 
καρδιοχειρουργικής κλινικής του πανεπιστημιακού νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης στην 
οποία παρέμεινε διευθυντής έως τη συνταξιοδότησή του το 2015. 
9. Ο Καθηγητής Δημήτριος Μπέτσης εξελέγη το 2000 Διευθυντής της Δ΄ Χειρουργικής 
Κλινικής του ΑΠΘ Νοσοκομείο Παπανικολάου στην οποία παρέμεινε διευθυντής έως τη 
συνταξιοδότησή του το 2007. 
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Νέος εσωτερικός κανονισμός της κλινικής 
 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
3 Σεπτεμβρίου 2018 - ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ - Αρ. Φύλλου 3777 
Τεύχος Β’ 3777/03.09.2018   σελ. 47369-47372 
 
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 
1 Καθορισμός εσωτερικού κανονισμού της κλινικής με τίτλο: «Α΄ Χειρουργική Κλινική» του 
Τομέα Χειρουργικής του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 
 
Αριθμ. 23949 π.ε. (1) 
Καθορισμός εσωτερικού κανονισμού της κλινικής με τίτλο: «Α΄ Χειρουργική Κλινική» του 
Τομέα Χειρουργικής του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.  
Ο ΠΡΥΤΑΝΗΣ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
Έχοντας υπόψη: 
1. Τις διατάξεις: 
α) του άρθρου 60 του ν. 4386/2016 (ΦΕΚ 83/τ. Α΄/11-5-2016) «Ρυθμίσεις για την έρευνα και 
άλλες διατάξεις», με το οποίο αντικαταστάθηκε το άρθρο 96 του 
ν. 4310/2014 (258/τ. Α΄/8-12-2014) «Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτομία και 
άλλες διατάξεις» και β) του άρθρου 90 του Κώδικα Νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα 
κυβερνητικά όργανα, ο οποίος κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του π.δ. 63/2005 (ΦΕΚ 98/τ. 
Α΄/22-4-2005). 
2. Την με αριθμό 119647/Ζ1/20-7-2016 εγκύκλιο «Διαδικασία ίδρυσης, μετονομασίας κ.λπ. 
Εργαστηρίων, Κλινικών, Μουσείων και λοιπών μονάδων και μετονομασίας κ.λπ. των 
εσωτερικών κανονισμών αυτών» του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων. 
3. Τη σύμφωνη γνώμη της Συνέλευσης του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών 
Υγείας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (συνεδρίαση με αριθμό 11/21-3-
2017). 
4. Τη σύμφωνη γνώμη της Κοσμητείας της Σχολής Επιστημών Υγείας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (συνεδρίαση με αριθμό 55/16-5-2017). 
5. Τις αποφάσεις της Συγκλήτου του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης σχετικά 
με:  
5.1. Τον ορισμό Επιτροπής για την ίδρυση και λειτουργία εργαστηρίων-κλινικών στο ΑΠΘ 
(συνεδρίαση με αριθμό 2911/24-6-2015) και  
5.2. Την έγκριση της εισήγησης της παραπάνω Επιτροπής για τη θέσπιση βασικών αρχών για 
την ίδρυση, δομή, οργάνωση και λειτουργία εργαστηρίων στο ΑΠΘ (συνεδρίαση με αριθμό 
2913/23-7-2015). 
6. Τη θετική εισήγηση της Επιτροπής για την ίδρυση και λειτουργία εργαστηρίων-κλινικών 
στο ΑΠΘ (συνεδρίαση με αριθμό 10/15-5-2017) για τον καθορισμό του εσωτερικού 
κανονισμού της Α΄ Χειρουργικής Κλινικής (Ιδρυτικό: ΦΕΚ 142/τ. Β΄/2-4-1986: 
«Εγκατάσταση και Λειτουργία Πανεπιστημιακών Κλινικών, Εργαστηρίων και ειδικών 
μονάδων του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης») του Τομέα Χειρουργικής του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών 
Υγείας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.  
7. Την απόφαση της Συγκλήτου του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (συν. με 
αριθμό 2945/25-7-2017) για τον καθορισμό του εσωτερικού κανονισμού της Α΄ Μαιευτικής -
Γυναικολογικής Κλινικής (Ιδρυτικό: ΦΕΚ 142/τ. Β΄/2-4-1986: «Εγκατάσταση και 
Λειτουργία Πανεπιστημιακών Κλινικών, Εργαστηρίων και ειδικών μονάδων του Τμήματος 
Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης») του Τομέα 
Χειρουργικής του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, η οποία επικαιροποιήθηκε στη Συνεδρίαση της Συγκλήτου με 
αριθμό 2947/19-9-2017. 
8. Τη με αριθμό 17746/28-1-2015 (ΦΕΚ 258/τ. Β΄/24-2-2015) απόφαση του Συμβουλίου του 
ΑΠΘ: «Έγκριση της αριθμ. 17508/23-1-2015 πράξης του Πρύτανη του Αριστοτελείου 
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Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.), περί του ορισμού Αναπληρωτών Πρύτανη του 
Α.Π.Θ., μεταβίβασης αρμοδιοτήτων στους Αναπληρωτές Πρύτανη και καθορισμού της 
σειράς αναπλήρωσης του Πρύτανη». 
9. Το γεγονός ότι ο καθορισμός εσωτερικού κανονισμού της «Α΄ Χειρουργικής Κλινικής» 
δεν θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, 
αποφασίζουμε: 
Τον καθορισμό του εσωτερικού κανονισμού της Α΄ Χειρουργικής Κλινικής του Τομέα 
Χειρουργικής του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 
Άρθρο 1 
Γνωστικό Αντικείμενο 
1. Η Α΄ Χειρουργική Κλινική του Τμήματος Ιατρικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, η οποία ιδρύθηκε με την κοινή υπουργική απόφαση με αριθμό 
Α3β/οικ./4407/5-3-1986 (ΦΕΚ 142/τ. Β΄/2-04-1986) εξυπηρετεί τις διδακτικές, ερευνητικές 
και κλινικές ανάγκες στο γνωστικό αντικείμενο της Γενικής Χειρουργικής και 
Αγγειοχειρουργικής. 
2. Στην Κλινική οργανώνονται και λειτουργούν τα ακόλουθα τμήματα: α) Γενική 
Χειρουργική, β) Αγγειοχειρουργική γ) Πειραματικό Χειρουργείο, δ) εκπαίδευση 
σε προσομοιωτές ε) Ερευνητική Μονάδα Θρόμβωσης και Βιολογίας των Αγγείων 
Άρθρο 2 
Εσωτερικός Κανονισμός 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός της Κλινικής καθορίζεται με τα επόμενα άρθρα. 
Άρθρο 3 
Αποστολή-Σκοπός-Τομείς Δραστηριότητας 
1. Η Α΄ Χειρουργική Κλινική έχει ως σκοπό: 
α) Την κάλυψη των διδακτικών και ερευνητικών αναγκών του Τμήματος Ιατρικής ΑΠΘ 
καθώς και των άλλων Σχολών και Τμημάτων του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, σε θέματα που εμπίπτουν στα 
αντικείμενα δραστηριότητας της Κλινικής, όπως αυτά προσδιορίζονται στο άρθρο 1 της 
παρούσας απόφασης. 
β) Την εξυπηρέτηση των διαφόρων κοινωνικών αναγκών, όταν και όποτε ζητείται 
συγκεκριμένη συνδρομή που ανήκει στα θέματα με τα οποία ασχολείται η κλινική. 
γ) Την ειδίκευση ιατρών, νοσηλευτών καθώς και άλλων λειτουργών των κλάδων υγείας και 
τη συνεχή εκπαίδευση και επιμόρφωση αυτών. 
δ) Την παροχή περίθαλψης και νοσηλείας σε ασθενείς με νοσήματα που εμπίπτουν στα 
γνωστικά αντικείμενα της Κλινικής. 
ε) Την εκτέλεση κλινικών, πειραματικών και ερευνητικών προγραμμάτων με σκοπό τη 
μελέτη των δεδομένων της σύγχρονης επιστήμης στο γνωστικό αντικείμενο της Α΄ 
Χειρουργικής Κλινικής και την αναζήτηση νέων τεχνικών και θεραπευτικών μεθόδων.  
στ) Τη συνεργασία και ανταλλαγή επιστημονικών γνώσεων με άλλα ακαδημαϊκά ερευνητικά 
ιδρύματα της ημεδαπής ή της αλλοδαπής. 
ζ) Τη συνεργασία με ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς για την πραγματοποίηση 
ερευνών, εκπαιδευτικών προγραμμάτων και γενικών δραστηριοτήτων συναφών με τα 
επιστημονικά αντικείμενα της κλινικής. 
η) Την οργάνωση σεμιναρίων, συμποσίων, συνεδρίων,  διαλέξεων με σκοπό την ενημέρωση 
του ιατρικού και λοιπού προσωπικού της κλινικής, των υπολοίπων κλινικών του 
νοσοκομείου αλλά και άλλων νοσηλευτικών ιδρυμάτων. 
2. Το έργο της Κλινικής διακρίνεται σε εκπαιδευτικό, ερευνητικό και κλινικό. Το 
εκπαιδευτικό έργο περιλαμβάνει: 
α) Την εκπαίδευση των φοιτητών του Τμήματος Ιατρικής ΑΠΘ που επιτελείται από το 
διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό και είναι θεωρητική και πρακτική, σύμφωνα με το 
πρόγραμμα σπουδών. 
β) Την εκπαίδευση ειδικευόμενων ιατρών για την απόκτηση της ειδικότητας Γενικής 
Χειρουργικής ή την εξειδίκευση σ’ αυτή και την απόκτηση της ειδικότητας της 
Αγγειοχειρουργικής. Διακρίνεται σε πρακτική και θεωρητική. Η πρακτική αποσκοπεί στην 
απόκτηση πείρας στη διαγνωστική και θεραπευτική αγωγή. Η θεωρητική εκπαίδευση 
περιλαμβάνει κλινικά και θεωρητικά μαθήματα, διαλέξεις από τους καθηγητές και 
υπηρετούντες λέκτορες και προσκεκλημένους ομιλητές, συζητήσεις, ενδιαφερουσών 
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περιπτώσεων, κλινικοπαθολογικές συζητήσεις, βιβλιογραφική ενημέρωση, διδακτικές 
επισκέψεις από το διευθυντή της κλινικής και τους καθηγητές και υπηρετούντες λέκτορες και 
εκπαιδευτικά συνέδρια, στρογγυλές τράπεζες και σεμινάρια. 
γ) Την εκπαίδευση ιατρών ή άλλων επιστημόνων στα πλαίσια της εκπόνησης διδακτορικών 
διατριβών ή άλλων επιστημονικών εργασιών, μετά από απόφαση του Τμήματος Ιατρικής. 
δ) Την εκπαίδευση ειδικευομένων ιατρών στην Γενική Χειρουργική και άλλων ειδικοτήτων 
στα πλαίσια της συνεχιζόμενης ιατρικής εκπαίδευσης. 
ε) Την εκπαίδευση του νοσηλευτικού προσωπικού του Νοσοκομείου και άλλων 
Νοσοκομείων και των φοιτητών νοσηλευτικών τμημάτων Α.Ε.Ι., σε συνεργασία με το 
νοσηλευτικό προσωπικό της κλινικής και τις αντίστοιχες νοσηλευτικές σχολές. 
στ) Την οργάνωση και διδασκαλία του επιλεγόμενου μαθήματος Αγγειοχειρουργικής. Το 
ερευνητικό έργο περιλαμβάνει την εκτέλεση και δημοσίευση κλινικών και πειραματικών 
μελετών από τους καθηγητές και υπηρετούντες λέκτορες της οικείας κλινικής αυτοτελώς ή 
σε συνεργασία με άλλους καθηγητές και υπηρετούντες λέκτορες ή ερευνητές καθώς και 
πρωτότυπων διδακτορικών διατριβών. Αποτελεί πρωταρχικό μέλημα της κλινικής, γίνεται με 
την επίβλεψη του διευθυντή και με σκοπό  την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των 
διάφορων νόσων της Γενικής Χειρουργικής και των γνωστικών αντικειμένων της και με 
τελικό στόχο τη βελτίωση της παρεχόμενης περίθαλψης στους ασθενείς. 
Το κλινικό έργο περιλαμβάνει την κλινική διάγνωση, την παρακλινική διερεύνηση, τη 
θεραπευτική αντιμετώπιση και τη συνολική φροντίδα των ασθενών που νοσηλεύονται στην 
οικεία κλινική και στις μονάδες της ή παρακολουθούνται στο εξωτερικό ιατρείο. Τους 
καθηγητές και υπηρετούντες λέκτορες και οι λοιποί ιατροί της κλινικής, συνοδευόμενοι από 
τους ειδικευόμενους ιατρούς και ομάδα φοιτητών επισκέπτονται τους ασθενείς για 
ενημέρωση, συμπλήρωση, αλλαγή ή διακοπή νοσηλείας, ή παραγγελία για εργαστηριακές 
και λοιπές εξετάσεις. Στις επισκέψεις αυτές, στις οποίες παρίσταται και ο διευθυντής, 
συζητούνται διαγνωστικά και θεραπευτικά προβλήματα ενδιαφερουσών περιπτώσεων. 
Άρθρο 4 
Προσωπικό 
Η «Α΄ Χειρουργική Κλινική» στελεχώνεται από ιατρικό και λοιπό προσωπικό που υπηρετεί 
στο Τμήμα Ιατρικής του ΑΠΘ και στο νοσοκομείο όπου λειτουργεί. Το ιατρικό προσωπικό 
αποτελείται από το Διευθυντή και μέλη του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) 
του Τμήματος, που η επιστημονική τους ενασχόληση εμπίπτει στα διδακτικά, ερευνητικά και 
κλινικά ενδιαφέροντα της οικείας κλινικής. Το προσωπικό αυτό συμπληρώνεται με 
ειδικευόμενους και ειδικευμένους ιατρούς του Ε.Σ.Υ. που τοποθετούνται στην κλινική 
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. Το λοιπό προσωπικό περιλαμβάνει μέλη Ειδικού 
Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) και μέλη του νοσηλευτικού προσωπικού, 
του οποίου το έργο καθορίζεται σύμφωνα με τις εκάστοτε ανάγκες της οικείας κλινικής. Η 
τοποθέτηση στην κλινική των μελών του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού και των 
μελών του Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού γίνεται με τη διαδικασία των 
διατάξεων της πανεπιστημιακής νομοθεσίας, ενώ των υπόλοιπων μελών σύμφωνα με τις 
ισχύουσες διατάξεις. 
Άρθρο 5 
Διοίκηση-Αρμοδιότητες 
1. Ο διευθυντής της Κλινικής εκλέγεται μέλος ΔΕΠ του Τομέα Χειρουργικής του Τμήματος 
Ιατρικής του ΑΠΘ σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. 
2. Ο διευθυντής ασκεί αρμοδιότητες μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται, η κατάρτιση και η 
υποβολή στη Συνέλευση του Τμήματος Ιατρικής και στη Γενική Συνέλευση του οικείου 
Τομέα του ετήσιου προγράμματος λειτουργίας για τις διδακτικές και ερευνητικές 
δραστηριότητες καθώς επίσης μεριμνά για την εφαρμογή του, για την υλοποίηση των 
αποφάσεων των συλλογικών οργάνων του νοσοκομείου στο οποίο λειτουργεί η Κλινική, για 
την παροχή νοσηλευτικού έργου, για τη στελέχωση και την οικονομική διαχείριση των 
εσόδων της κλινικής, για την υποβολή του ετήσιου απολογισμού των δραστηριοτήτων, 
εισηγείται στη Γενική Συνέλευση του οικείου Τομέα για τον ορισμό υπευθύνων στις ειδικές 
μονάδες, για αναλώσιμα υλικά και για τον κινητό εξοπλισμό και η υπογραφή κάθε εγγράφου. 
Τα κριτήρια επιλογής των υπευθύνων των ειδικών μονάδων αφορούν την επιστημονική 
γνώση, τη μετεκπαίδευση, τη μακρόχρονη 
εμπειρία και τη δραστηριότητα τους στο αντικείμενο με το οποίο ασχολείται η οικεία 
μονάδα. Οι επιστημονικοί υπεύθυνοι μεριμνούν για την απρόσκοπτη λειτουργία της 
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μονάδας, στα πλαίσια των αποφάσεων του Διευθυντή και των οδηγιών των οργάνων 
διοίκησης του νοσοκομείου, στο οποίο λειτουργεί η Κλινική. Ο διευθυντής μπορεί να καλεί 
τους υπευθύνους των μονάδων όταν συζητούνται θέματα της μονάδας τους και να αναθέτει 
συγκεκριμένες αρμοδιότητες σε αυτούς. 
Άρθρο 6 
Εγκατάσταση-Λειτουργία 
Η Κλινική είναι εγκατεστημένη στο Περιφερειακό Γενικό Νοσοκομείο ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ, 
Θεσσαλονίκης (κοινή υπουργική απόφαση με αριθμό Υ4α/26854/03/3-4-2003-ΦΕΚ 396/τ. 
Β΄/4-4-2003). 
Ο διευθυντής της Κλινικής έχει την ευθύνη για την εν γένει λειτουργία αυτής, τη 
χρησιμοποίηση οργάνων και υλικών και την παραμονή των εργαζομένων στους 
χώρους που πραγματοποιούνται πειραματικές μελέτες. 
Ο διευθυντής ενημερώνεται και εγκρίνει τη διενέργεια κάθε ερευνητικής πειραματικής 
εργασίας πριν από τη διεξαγωγή της και καθορίζει την προτεραιότητα χρήσης οργάνων και 
χώρων όταν δεν υπάρχει σχετική απόφαση. 
Η χρησιμοποίηση ειδικών οργάνων επιτρέπεται στο προσωπικό της Κλινικής ή σε ερευνητές 
που έχουν ειδική επί των οργάνων αυτών εκπαίδευση. Κινητά όργανα και σκεύη, τα οποία 
παραδίδονται για τη διεξαγωγή ερευνητικής πειραματικής εργασίας, επιστρέφονται μετά τη 
χρησιμοποίηση τους στην κατάσταση που έχουν παραδοθεί. Με εισήγηση του Διευθυντή στα 
αρμόδια όργανα του Τμήματος είναι δυνατή η πρόσληψη διακεκριμένων επιστημόνων σε 
τομείς σχετικούς με τις διδακτικές, ερευνητικές και νοσηλευτικές δραστηριότητες της 
Κλινικής, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. 
Άρθρο 7 
Πόροι - Έσοδα 
Τα έσοδα της Κλινικής προέρχονται από: 
α. Την εκτέλεση ερευνητικών προγραμμάτων που πραγματοποιούνται για ίδιο λογαριασμό ή 
για λογαριασμό τρίτων. 
β. Τη διάθεση ερευνητικών και εν γένει επιστημονικών προϊόντων. 
γ. Τις πιστώσεις που διατίθενται από την Ιατρική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης με τη διαδικασία του άρθρου 4 παρ. 1ε του ν. 2083/1992 (Α΄ 159). 
δ. Τις ειδικές εισφορές και χρηματοδοτήσεις από διεθνείς οργανισμούς, δημόσιες ή ιδιωτικές 
επιχειρήσεις και νομικά ή φυσικά πρόσωπα. 
ε. Τις κληρονομιές, τις δωρεές και τις κληροδοσίες που καταλείπονται στο Πανεπιστήμιο 
εφόσον δεν τίθενται όροι που αντιβαίνουν στους σκοπούς της οικείας Κλινικής και του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 
στ. Τα έσοδα από την παραχώρηση πνευματικών δικαιωμάτων ή διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, 
προϊόντων που ανήκουν ή παρήχθησαν στην Κλινική. 
Άρθρο 8 
Τηρούμενα βιβλία 
1. Τα βιβλία και στοιχεία που τηρούνται από την κλινική είναι τα εξής: 
Πρωτόκολλο εισερχόμενης - εξερχόμενης αλληλογραφίας, βιβλίο βαθμολογίας φοιτητών, 
αρχείο ασθενών, βιβλίο περιουσιακών στοιχείων (κτηματολόγιο), φάκελοι οικονομικών 
στοιχείων κάθε έτους, κατάλογος επιστημονικών βιβλίων, περιοδικών και οργάνων, βιβλίο 
επιστημονικής δραστηριότητας και βιβλίο μεταβολών προσωπικού. 
2. Με απόφαση του διευθυντή μπορεί ακόμη να τηρείται και κάθε άλλο βιβλίο ή στοιχείο το 
οποίο κρίνεται απαραίτητο ή προβλέπεται από ειδικές διατάξεις. 
Άρθρο 9 
Τίτλος - Σφραγίδα 
1. Ο τίτλος της Κλινικής είναι: «Α΄ Χειρουργική Κλινική του Τμήματος Ιατρικής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης», ο οποίος αναγράφεται σε κάθε έντυπο της. 
Αυτός ο τίτλος, καθώς και τα στοιχεία του διευθυντή της Κλινικής, αναγράφονται στους 
χώρους του Νοσοκομείου όπου είναι εγκατεστημένη και δραστηριοποιείται η Κλινική. 
2. Η Κλινική χρησιμοποιεί για την αλληλογραφία της στρογγυλή σφραγίδα που αναγράφει 
στον εξωτερικό κύκλο: ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ και στον 
εσωτερικό κύκλο: «Α΄ Χειρουργική Κλινική». 
3. Ανάλογη σφραγίδα, με τα στοιχεία στην αγγλική γλώσσα, χρησιμοποιεί η Κλινική για τη 
ξενόγλωσση αλληλογραφία και τα έγγραφά της. 
Άρθρο 10 
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Έναρξη ισχύος 
Η ισχύς της παρούσης αρχίζει από τη δημοσίευση της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 
Η πράξη αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 
Θεσσαλονίκη, 25 Ιουλίου 2018. 
Ο Πρύτανης κ.α.α. 
Ο Αντιπρύτανης Έρευνας και Συντονισμού 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΑΟΠΟΥΛΟΣ  
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ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ – ΜΕΛΗ  ΚΛΙΝΙΚΗΣ 

ΜΕΛΗ ΔΕΠ ΚΑΙ ΕΠΙΜΕΛΗΤΕΣ Α´ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ  
α/α Eπώνυμο   Όνομα Βαθμίδα  
 
1. Παπαδόπουλος Βασίλειος Καθηγητής  Χειρουργικής 
2. Σαρατζής  Νικόλαος Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής 
3. Μηλιαράς  Σπυρίδων Καθηγητής Χειρουργικής 
4. Λαζαρίδης   Ιωάννης Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής  
5. Γιαννούλης  Κλεάνθης Αν. Καθηγητής Χειρουργικής  
6. Σπανός  Κωνσταντίνος Αν. Καθηγητής Χειρουργικής  
7. Τσουλφάς  Γεώργιος Αν. Καθηγητής Χειρουργικής 
8. Γιακουστίδης Δημήτριος Επικ. Καθηγητής Χειρουργικής 
9. Καραμάνος  Δημήτριος Επικ. ΚαθηγητήςΑγγειοχειρουργικής 
10.  Μαντέλας   Μιχαήλ Επιμελητής Α΄ Αγγειοχειρουργικής  

(Από 1.6.2017 έως 20.12.2018) 
11.  Σαμαράς   Αστέριος      Χειρουργός, Επιμελητής Α΄  
12.  Ευαγγέλου   Ιωάννης       Διευθυντής ΕΣΥ  

(Από 1.1.2019 έως 31.12.2019 ) 
13.   Γιάνιτς, Μίλκα Γιόβαν  Επικουρική Αγγειοχειρουργός  
                                                              (Από 1.11.2018 έως 21.4.2019) 
14. Τιγκιρόπουλος Κωνσταντίνος Επικουρικός Αγγειοχειρουργός  

(Από 27-8-2019 έως σήμερα) 
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Σύντομα βιογραφικά των μελών της κλινικής 
Νικόλαος Σαρατζής, Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής 
 

Γεννήθηκε το 1959, είναι παντρεμένος με 2 παιδιά. Έλαβε το πτυχίο 
της Ιατρικής Σχολής το 1983 από το  Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Το 
χρονικό διάστημα 1984-1986 υπηρέτησε τη θητεία του στο Στρατό, 
ενώ το 1987 την υπηρεσία υπαίθρου (Αγροτικό Ιατρείο). 
Ειδικεύθηκε στην Αγγειοχειρουργική Α΄ Χειρουργική Κλινική 
Α.Π.Θ. από το 1987 έως το 1994. Ακολούθως το χρονικό διάστημα 
1994 – 1997 διετέλεσε Επιστημονικός Συνεργάτης στην Α΄ 
Χειρουργική Κλινική Α.Π.Θ. στο νοσοκομείο AXEΠA. Το 1997 - 
2000 Επιμελητής, το 2000 - 2004 Λέκτορας, το 2004 - 2010 

Επίκουρος Καθηγητής, το 2010 - 2014 Αναπληρωτής Καθηγητής και από το 2014 έως 
σήμερα Τακτικός Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής στην Α΄ Χειρουργική Κλινική ΑΠΘ 
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου. Μετεκπαιδεύθηκε στα παρακάτω κέντρα : 1.Ενδαγγειακή 
Χειρουργική στο Phoenix, Arizona USA (E. Diethrich) (2005), 2. Χειρουργική 
Ανευρυσμάτων αορτής και eversion ενδαρτηριεκτομή καρωτίδων στην αγγειοχειρουργική 
κλινική στο Municipal Hospital Nuremberg  Germany (1990 and 1991 D. Raithel), 3.
 Διαδεμική αγγειοπλαστική των καρωτίδων στο Cardiac Centre St. Katharinen 
Frankfurt Germany (March 2006) (Horst Sievert), 4. Ενδαγγειακή αντιμετώπιση 
ανευρυσματων Θωρακικής αορτής Vienna (Workshop, December 2006) under A. Cherny 
and B. Sekl, 5. Ενδαγγειακές τεχνικές στην διόρθωση βλαβών μηριαίων και κνημιαίων 
αρτηριών (September 2008) in Brussels under I. Baumgartner and F. Vermassen and in Maria 
Cecilia hospital in Cotignola, Italy (May 2009) under A. Cremonezi., 6. Training to use: 
Treovance graft to repair abdominal aortic aneurysms in 4th FOCUS Meeting in Barcelona 
(October 2012), NELLIX graft for AAA (2014, Oslo) and Endologix AFX graft, 7. 
Εκπαίδευση στη χρήση Fenestrated Anaconda endograft for pararenal aneurysms (November 
2014, London, Saint Marys’ Hospital , UK). Είναι μέλος 3 ελληνικών και 5 διεθνών ιατρικών 
εταιρειών. Συμμετείχε στις πολυκεντρικές μελέτες: 1. ASSES study of the superficial femoral 
artery angioplasty with stents from nitinol, 2. Calisto study investigation of superficial 
thrombophlebitis, 3. Engage control study for Endovascular Repair of abdominal aortic 
aneurysms with Endurant stent-graft. Διοργανώνει ανά διετία Workshop εκπαιδευτικό 
Διεθνές σεμινάριο στην ενδαγγειακή χειρουργική των μηριαίων αρτηριών στο Νοσοκομείο 
Παπαγεωργίου. Έχει συμμετάσχει σε 130  Διεθνή και Ελληνικά συνέδρια, με 65 ομιλίες και 
παρουσιάσεις. Διδάσκει κάθε χρόνο σε 4 μεταπτυχιακά μαθήματα στο Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης. Είναι υπεύθυνος 
του επιλεγόμενου μαθήματος Αγγειοχειρουργικής. Έχει δημοσιεύσει 190  επιστημονικές 
μελέτες εκ των οποίων 42 σε Ελληνικά περιοδικά, 81 σε  διεθνή ιατρικά περιοδικά, 4  
κεφάλαια σε Ελληνικά και 5 κεφάλαια σε Διεθνή Βιβλία, 43 case reports σε Ελληνικά 
Βιβλία, 2  Διδακτορικές Διατριβές, 2 εργασίες σε τιμητικούς τόμους και 4 εργασίες σε 
πρακτικά συνεδρίων. Συνολικό impact factor = 162,268, 1.014 citations και h-index 19.  
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Σπυρίδων Μηλιαράς, Καθηγητής Χειρουργικής  
 

Γεννήθηκε στην Θεσσαλονίκη το 1968. Είναι απόφοιτος 
του Φαρμακευτικού Τμήματος της Σχολής Επιστημών 
Υγείας ΑΠΘ (1990, Άριστα) και του Ιατρικού Τμήματος 
της Σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ (1995, Άριστα). 
Έκανε το μεγαλύτερο τμήμα της Χειρουργικής 
ειδικότητας στην Μεγάλη Βρετανία (Γλασκώβη 1996-
1999), όπου και έλαβε τους τίτλους MRCS (Glasg) και 
AFRCS(Edin) και ολοκλήρωσε την εκπαίδευση του στην 
Α΄ Χειρουργική Κλινική του ΑΠΘ. Ανακηρύχθηκε 
διδάκτωρ του ΑΠΘ το 1999 με θέμα της διδακτορικής 
του διατριβής «Η προστατευτική δράση της πλούσιας σε 
φυτικές ίνες διατροφής και της ασπιρίνης στην 

πειραματική πρόκληση νεοπλασιών του παχέος εντέρου στα ποντίκια». Από το 2002 έως και 
σήμερα υπηρετεί ως μέλος ΔΕΠ στην Α΄ Χειρουργική Κλινική του ΑΠΘ, στις βαθμίδες του 
Λέκτορα, Επίκουρου Καθηγητή (2006), Αναπληρωτή Καθηγητή (2012) και Καθηγητή Α΄ 
βαθμίδας (2020).  Μετεκπαιδεύτηκε στη Χειρουργική του Μαστού και των Ενδοκρινών 
Αδένων στη Γλασκώβη (Stobhill Hospital 2003). Είναι υπεύθυνος για την λειτουργία του 
ειδικού ιατρείου Χειρουργικής Ενδοκρινών Αδένων της Α΄ Χειρουργικής Κλινικής του ΑΠΘ 
από την δημιουργία του (2007) έως σήμερα, ενώ ήταν υπεύθυνος του αντίστοιχου Ιατρείου 
Μαστού στο διάστημα 2007-2014. Έχει δημοσιεύσει και ανακοινώσει περισσότερες από 120 
επιστημονικές εργασίες που αφορούν σε όλο το φάσμα της Γενικής Χειρουργικής με έμφαση 
στον καρκίνο του μαστού και του παχέος εντέρου, ενώ έχει συμμετάσχει στην συγγραφή 4 
κεφαλαίων σε 2 βιβλία Χειρουργικής. Είναι υπεύθυνος διασύνδεσης της διδασκαλίας των 
φοιτητών Ιατρικής του ΑΠΘ στο 424 Στρατιωτικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης στο Μάθημα 
της Χειρουργικής. 
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Ιωάννης Λαζαρίδης, Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής   
 
Γεννήθηκε στην Κοζάνη το 1957. Είναι παντρεμένος και έχει δύο παιδιά. 
Απέκτησε την ειδικότητα της Γενικής Χειρουργικής το 1988 από το 
Πανεπιστήμιο του Μιλάνου και το 1993 την ειδικότητα της 
Αγγειοχειρουργικής από το ίδιο Πανεπιστήμιο. Ανακηρύχθηκε διδάκτωρ 
της Ιατρικής Σχολής του Μιλάνου το 1999. Θέμα ερευνητικής 
διδακτορικής διατριβής «Εγκεφαλοαγγειακή ανεπάρκεια: Επιμηκύνσεις 
και Ελικοειδής πορεία της έσω καρωτίδας» αναγνωρισμένη από το 

ΔΙΚΑΤΣΑ. Το 1996 διορίσθηκε ως Τακτικός Επιμελητής της 1ης Χειρουργικής Κλινικής στο 
Νοσοκομείο Treviglio Ιταλίας & το 1997 έως το 2001 της Γενικής Χειρουργικής & 
Αγγειοχειρουργικής Κλινικής του Νοσοκομείου το S. Paolo του Μιλάνου. Το 2001 
διορίσθηκε ως Επιμελητής Β΄ Αγγειοχειρουργός στην Α΄ Πανεπιστημιακή Χειρουργική 
Κλινική του Νοσοκομείου ΑΧΕΠΑ, το 2006 ως Λέκτορας της Αγγειοχειρουργικής της 
Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ και το 2010 ως Επίκουρος Καθηγητής. Το 2015 ορκίστηκε στην 
βαθμίδα του μόνιμου Αναπληρωτή Καθηγητή και το 2020 Τακτικός Καθηγητής της 
Αγγειοχειρουργικής της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ. Έχει ενεργό δράση στο κλινικό, 
ερευνητικό, επιστημονικό, διδακτικό & μετεκπαιδευτικό έργο της Α’ Χειρουργικής Κλινικής 
του ΑΠΘ. Ως μέλος ΔΕΠ του ΑΠΘ συμμετέχει ενεργά σε επιτροπές διδακτορικών διατριβών 
και μεταπτυχιακών διπλωμάτων. Είναι μέλος 8 επιστημονικών εταιρειών. Έχει δημοσιεύσει 
και ανακοινώσει 259 επιστημονικές εργασίες σε Ελληνικά & Διεθνή περιοδικά. Έχει 
συμβάλλει στην έκδοση 4 βιβλίων με την συγγραφή κεφαλαίων. Έχει συμμετάσχει σε 37 
μετεκπαιδευτικά courses στο εσωτερικό & εξωτερικό. Είναι Ιδρυτικό μέλος εκπροσωπώντας 
την Ελλάδα της Διεθνούς Αγγειοχειρουργικής Εταιρείας MeFAVs. Σήμερα είναι Τακτικός 
Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ και εργάζεται στην Α΄ 
Χειρουργική Κλινική του ΑΠΘ με έδρα το Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 
«ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ». 
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Κλεάνθης Γιαννούλης, Αναπληρωτής Καθηγητής Χειρουργικής 

 Γεννήθηκε τον Οκτώβριο του 1968. Το 1986 κατόπιν Πανελλαδικών 
Εξετάσεων, γράφτηκε στο πρώτο έτος του Τμήματος Ιατρικής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Τον Ιούλιο του 1993 
αποφοίτησε με βαθμό πτυχίου «Λίαν Καλώς» (8). Στη συνέχεια, 
επέστρεψε στη Μεγάλη Βρετανία, όπου από τον Αύγουστο 1993 έως 
τον Σεπτέμβριο 1998 έλαβε ειδικότητα στην Γενική Χειρουργική. 

Απέκτησε τον «Βρετανικό» τίτλο FRCS(Eng) κατόπιν εξετάσεων στις 5 Νοεμβρίου 1997. 
Από 1 Νοεμβρίου 1998 έως 4 Ιουλίου 1999, πήρε μετεκπαίδευση στο νοσοκομείο Royal 
Liverpool University Hospital. Εκεί, ασκήθηκε στην λαπαροσκοπική και την ανοιχτή 
χειρουργική του ανώτερου και κατώτερου πεπτικού, τη χειρουργική του παγκρέατος, ήπατος 
και χοληφόρων (συμπεριλαμβανομένης της χειρουργικής της πυλαίας υπερτάσεως) και τη 
χειρουργική του μαστού. Στην Ελλάδα, έλαβε τον τίτλο του Χειρουργού τον Αύγουστο του 
2000, μετά από επιτυχείς εξετάσεις. Από τον Αύγουστο του 1999 έως τον Ιανουάριο του 
2001, υπηρέτησε την στρατιωτική του θητεία στο Υγειονομικό σώμα του Ελληνικού 
Στρατού, με τον βαθμό του Οπλίτη Ιατρού. Στις 8 Ιουλίου 2003, παρουσίασε στην Γενική 
Συνέλευση του Τμήματος Ιατρικής του ΑΠΘ, την διδακτορική του διατριβή με θέμα 
«Προγνωστικοί παράγοντες στον ορθοκολικό καρκίνο» και κρίθηκε άξιος απόκτησης του 
Διδακτορικού Διπλώματος, με βαθμό «Άριστα». Το 2005 εκλέχτηκε στην βαθμίδα του 
Λέκτορα Χειρουργικής, τον Ιούλιο του 2010 εκλέχτηκε Επίκουρος Καθηγητής και τον 
Σεπτέμβριο τον 2016 Αναπληρωτής Καθηγητής Χειρουργικής του Α.Π.Θ. και μέχρι σήμερα 
προσφέρει τις υπηρεσίες του στην Α’ Χειρουργική Κλινική του Α.Π.Θ. Το διδακτικό του 
έργο περιλαμβάνει την διδασκαλία των μαθημάτων της Περιγραφικής Ανατομικής, 
Εμβρυολογίας, Γενικής Χειρουργικής και Χειρουργικής Ογκολογίας. Εκτός από την 
διδακτορική του διατριβή, το ερευνητικό / συγγραφικό του έργο περιλαμβάνει κεφάλαια σε 
βιβλία / τόμους / διδακτικές σημειώσεις, δημοσιεύσεις σε διεθνή και Ελληνικά περιοδικά και 
ανακοινώσεις σε διεθνή και Ελληνικά συνέδρια (με ένα βραβείο καλύτερης συμμετοχής). 
Έχει συμμετάσχει στην οργανωτική / επιστημονική επιτροπή Ελληνικών και Διεθνών 
συνεδρίων / σεμιναρίων και διατελέσει προσκεκλημένος κριτής και υπεύθυνος εκδότης σε 
διεθνή επιστημονικά περιοδικά. Έχει συμμετάσχει σε πολυάριθμα διεθνή και Ελληνικά 
συνέδρια ως προσκεκλημένος ομιλητής και συντονιστής / κριτής παρουσιάσεων. Το κλινικό 
του έργο αφορά την διάγνωση και θεραπεία ασθενών με χειρουργικές παθήσεις και 
περιλαμβάνει ενεργή συμμετοχή στο πρόγραμμα των γενικών εφημεριών της Κλινικής. Στο 
επίκεντρο του ιδιαίτερου επιστημονικού ενδιαφέροντος του βρίσκεται η Χειρουργική 
Ογκολογία, την οποία ασκεί σε όλο της το φάσμα. Στο πλαίσιο των παραπάνω και μεταξύ 
των λοιπών κλινικών και επιστημονικών δραστηριοτήτων του, είναι υπεύθυνος για το 
επιλεγόμενο μάθημα «Βασικές Αρχές Χειρουργικής Ογκολογίας», μόνιμο μέλος του 
κεντρικού ογκολογικού συμβουλίου του Γ.Π.Ν. Παπαγεωργίου και υπεύθυνος για τα 
Εξωτερικά Ιατρεία «Χειρουργικής Ογκολογίας» και «Παθήσεων Μαστού» της Α’ 
Χειρουργικής Κλινικής Α.Π.Θ. Ο κ. Γιαννούλης κατέχει την Ευρωπαϊκή πιστοποίηση 
εξειδίκευσης στην Χειρουργική Ογκολογία, κατόπιν εξετάσεων στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
Χειρουργικής (European Board of Surgery, Brussels). Στην παραπάνω αξιολόγηση 
διακρίθηκε για την καλύτερη επίδοση μεταξύ των υπολοίπων υποψηφίων και έλαβε το πρώτο 
βραβείο και μετάλλιο τον Οκτώβριο 2019. 
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Κωνσταντίνος Π. Σπανός, MD, FACS, FASCRS, MBA 
Αναπληρωτής Καθηγητής Χειρουργικής ΑΠΘ 

 
Γεννήθηκε το 1968 στην Βαλτιμόρη των ΗΠΑ. Το 1992 έλαβε το Πτυχίο 
της Ιατρικής από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης.  
Ειδικεύθηκε στη Γενική Χειρουργική στις ΗΠΑ, στο Mayo Clinic 
(Rochester, Minnesota, 1995-1996) και στο Tufts-New England Medical 
Center (Boston, Massachusetts, 1996-2002). Εξειδικεύθηκε στη 
Χειρουργική Παχέος Εντέρου και Πρωκτού στο University of Southern 
California, Los Angeles, California, 2002-2003). Έχει πιστοποιηθεί (και 
επαναπιστοποιηθεί) από το American Board of Surgery και American 

Board of Colon and Rectal Surgery. Από το 2004 αποτελεί μέλος της Α’ Πανεπιστημιακής 
Χειρουργικής Κλινικής, πρώτα ως Επιστημονικός Συνεργάτης και κατόπιν ως Λέκτορας, 
Επίκουρος Καθηγητής και Αναπληρωτής Καθηγητής. Το 2018 έλαβε πτυχίο Master of 
Business Administration (MBA) από το American College of Thessaloniki. Είναι Fellow του 
American College of Surgeons και του American Society of Colon and Rectal Surgeons. 
Είναι υπεύθυνος για τη διδασκαλία των φοιτητών του Ζ΄εξαμήνου της Ιατρικής. Τα 
ενδιαφέροντά του περιλαμβάνουν τη Χειρουργική του Παχέος Εντέρου-Πρωκτού και η 
προηγμένη λαπαροσκοπική χειρουργική.  
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Γεώργιος Τσουλφάς, MD, PhD, FICS, FACS    
Αναπληρωτής Καθηγητής Χειρουργικής ΑΠΘ 

Ο Γεώργιος Τσουλφάς έλαβε το πτυχίο Ιατρικής από το Brown 
University School of Medicine στις Η.Π.Α. και έκανε ειδικότητα 
Γενικής Χειρουργικής στο University of Iowa Hospitals and Clinics, 
καθώς και ερευνητική Εξειδίκευση στη Χειρουργική 
Μεταμοσχεύσεων στο Starzl Transplant Institute του University of 
Pittsburgh. Στη συνέχεια ολοκλήρωσε με επιτυχία μία διετή 
Εξειδίκευση (Fellowship) στην Χειρουργική Μεταμοσχεύσεων στο 
Massachusetts General Hospital, Harvard Medical School και στη 
συνέχεια έλαβε θέση Επίκουρου Καθηγητή Χειρουργικής στο 
Division of Solid Organ Transplantation and Hepatobiliary Surgery 

του University of Rochester Medical Center.  Μετά την επιστροφή του στην Ελλάδα, ήταν 
αρχικά Επιστημονικός Συνεργάτης της Χειρουργικής Κλινικής Μεταμοσχεύσεων στο 
Ιπποκράτειο Γ.Ν.Θ., ενώ εν συνεχεία εξελέγη σε θέση Επίκουρου Καθηγητή Χειρουργικής 
στην Α´ Χειρουργική Κλινική, Α.Π.Θ., στο Γ.Ν.Θ. Παπαγεωργίου. Σήμερα είναι στην ίδια 
Κλινική σε θέση Αναπληρωτή Καθηγητή Χειρουργικής. Έχει δημοσιεύσει περισσότερες από 
95 εργασίες στο PubMed, καθώς και 33 κεφάλαια βιβλίων. Έχει επιμεληθεί την έκδοση 6 
βιβλίων και είναι κριτής σε άνω των 30 διεθνών ιατρικών περιοδικών και μέλος της 
συντακτικής επιτροπής πολλών άλλων. 
Του έχει απονεμηθεί το βραβείο Edward E. Mason για αριστεία στη φροντίδα ασθενών και 
στην εκπαίδευση, είναι Fellow of the American College of Surgeons και μέλος πολλών 
ιατρικών και χειρουργικών διεθνών ενώσεων όπως μεταξύ άλλων της The Transplantation 
Society (TTS), της American Society of Transplant Surgeons, Association for Academic 
Surgery, International College of Surgeons, American College of Surgeons, International 
Liver Transplantation Society, Society for Laparoscopic Surgeons και International 
HepaticoPancreaticoBilliary Association.  Του έχει απονεμηθεί η υποτροφία του American 
College of Surgeons International Guest Scholarship. Έχει υπάρξει και είναι μέλος 
πολλαπλών επιτροπών, όπως η International Relations Committee of the American College 
of Surgeons και η International Relations Committee of the American 
HepaticoPancreaticoBiliary Association (AHPBA).  Είναι ο πρόεδρος του Greek Chapter of 
the International College of Surgeons,καθώς και World President of the International College 
of Surgeons και Chair of the International Relations Committee of the American College of 
Surgeons. Είναι επίσης μέλος των επιτροπών Education and Training Committees του 
AHPBA και IHPBA. Είναι υπεύθυνος για το πρωτόκολλο “3D Liver” τρισδιάστατης 
εκτύπωσης ηπατικών όγκων, καθώς και υπεύθυνος για την Εξειδίκευση του ΑΠΘ στη 
Χειρουργική Ήπατος-Παγκρέατος-Χοληφόρων από το 2020. 
Τα κλινικά και ερευνητικά του ενδιαφέροντα συμπεριλαμβάνουν τη χειρουργική ήπατος-
παγκρέατος-χοληφόρων, πρωτοπαθή και μεταστατική ηπατική νόσο, τραύμα 
ισχαιμίας/επαναιμάτωσης, μεταμόσχευση οργάνων καθώς και τη χειρουργική εκπαίδευση 
και τη χρήση της τεχνολογίας στη χειρουργική. 
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Δημήτριος Γιακουστίδης, Επίκουρος  Καθηγητής Χειρουργικής 
 

Γεννήθηκε στην Θεσσαλονίκη. Απόφοιτος του Αμερικάνικου 
Κολλεγίου «Ανατόλια». Αποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή του 
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. Εκπαιδεύτηκε στο 
«Ιπποκράτειο» Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, στην Ε’ 
Χειρουργική Κλινική και στην Χειρουργική Κλινική 
Μεταμοσχεύσεων και έλαβε τον τίτλο ειδικότητας μετά από 
εξετάσεις. Ανακηρύχτηκε Διδάκτωρ του Α.Π.Θ. με άριστα. Θέμα 
της διδακτορικής διατριβής «Η επίδραση της αναστολής της 

λειτουργίας των κυττάρων Kupffer σε συνδυασμό με αντιοξειδωτικό κατά τη διάρκεια 
ισχαιμίας και επαναιμάτωσης του ήπατος». Εκλέχτηκε αρχικά Λέκτορας και κατόπιν 
Επίκουρος Καθηγητής Χειρουργική στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 
Πραγματοποίησε μετεκπαιδεύσεις στη Χειρουργική Ήπατος-Χοληφόρων-Παγκρέατος, 
Ανώτερού Πεπτικού, Σαρκωμάτων και Μεταμοσχεύσεων Ήπατος στο Ηνωμένο Βασίλειο 
(HPB and Liver Transplant Unit, Queen Elizabeth, University Hospitals Birmingham, 
HPB/UGI – Sarcoma, Royal Marsden Hospital, London), στη Γερμανία (Chirurgische Klinik, 
UniversitatsKlinikum Heidelberg) και στο Hong Kong (Division Of HPB/LT Queen Mary 
Hospital, Hong Kong). Έχει παρακολουθήσει πολυάριθμα συνέδρια και courses στην Ελλάδα 
και στο εξωτερικό. Ασχολείται με τη βασική έρευνα στον τομέας της Ισχαιμίας-
Επαναιμάτωσης του Ήπατος και στον Πειραματικό Ηπατοκυτταρικό καρκίνο. Έχει 
συγγράψει πάνω από 60 ξενόγλωσσες δημοσιεύσεις (H index 15) και 150 abstracts και 3 
κεφάλαια σε ξενόγλωσσα βιβλία. Επί 15 έτη υπηρέτησε στην Χειρουργική Κλινική 
Μεταμοσχεύσεων. Το 2017 εντάχθηκε στην Α΄ Χειρουργική Κλινική του Α.Π.Θ. στο Γ. Ν. 
Θ. «Παπαγεωργίου» όπου υπηρετεί μέχρι σήμερα. 
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Δημήτριος Καραμάνος,  Επίκουρος Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής 
 

Γεννήθηκε στο Βούπερταλ της Γερμανίας το 1972. 
Είναι απόφοιτος του Ιατρικού Τμήματος της 
Σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ (1990, 
Άριστα). Είναι παντρεμένος και έχει ένα παιδί.  
Απέκτησε τον τίτλο του Αγγειοχειρουργού τον 
Οκτώβρη του 2006. 
Το 2008 ανακηρύχθηκε διδάκτορας της Ιατρικής 
Σχολής  Α.Π.Θ με βαθμό "Άριστα" με θέμα 
διδακτορικής διατριβής : "Σύνδρομο οξείας 
ισχαιμίας - επαναιμάτωσης των κάτω άκρων και 

μελέτη της προστατευτικής δράσης της αντιθρομβίνης ΙΙΙ στο ήπαρ (πειραματική μελέτη σε 
επίμυες) ". Από το 2006 μέχρι το 2011 υπηρέτησε ως επιστημονικός συνεργάτης και 
διδάσκων στην Ε' Χειρουργική Κλινική. Το 2010 εκλέχθηκε σε θέση λέκτορα της Ιατρικής 
Σχολής του ΑΠΘ με γνωστικό αντικείμενο «Αγγειοχειρουργική» και το 2012 διορίστηκε και 
ανέλαβε καθήκοντα στην Ε΄ Χειρουργική Κλινική του ΑΠΘ . Από τον Σεπτέμβρη του 2012 
μετακινήθηκε και υπηρετεί  έως σήμερα ως μέλος ΔΕΠ στην Α΄ Χειρουργική Κλινική του 
ΑΠΘ στην βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή. Η ενασχόληση του περιλαμβάνει τα 
φροντιστηριακά – κλινικά μαθήματα των ασκούμενων εκτοετών φοιτητών και  των φοιτητών 
του ΣΤ΄ και Ζ΄ εξαμήνου. Συμμετέχει στην διδασκαλία στα επιλεγόμενα μαθήματα 
«Αγγειοχειρουργική» και «Οι επιδράσεις του σακχαρώδη διαβήτη σε διάφορα όργανα» και 
είναι εισηγητής στο Διακρατικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών «Ενδαγγειακές 
Τεχνικές» και στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Νεότερες μέθοδοι και τεχνολογίες 
στην θεραπευτική αντιμετώπιση του Σακχαρώδη Διαβήτη». Έχει δημοσιεύσει και 
ανακοινώσει περισσότερες από 200 επιστημονικές εργασίες, έχει συμμετάσχει στην 
συγγραφή 5 κεφαλαίων σε διδακτικά βιβλία και έχει μεταφράσει από την γερμανική γλώσσα 
το βιβλίο «Βασικές γνώσεις Χειρουργικής» (πρωτότυπο: Basiswissen Chirurgie , von Martin 
Hansis) , που χορηγείται σε φοιτητές της Ιατρικής Σχολής . Εκτός από τα διδακτικά του 
καθήκοντα συμμετέχει ενεργά στο κλινικό έργο της κλινικής που περιλαμβάνει εξωτερικά 
ιατρεία, επίσκεψη στους θαλάμους και ευρύ φάσμα χειρουργείων (ανοικτά, ενδαγγειακά και 
υβριδικά) καθώς και στην οργάνωση και εκπόνηση διπλωματικών εργασιών και 
διδακτορικών διατριβών. 
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Αστέριος Σαμαράς Γενικός Χειρουργός, Επιμελητής Α΄ 
 

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1967. 
Πτυχιούχος εργοθεραπείας του ΤΕΙ Αθηνών και της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
Εκπαίδευση στην χειρουργική ειδικότητα στο Γ.Ν. Παπαγεωργίου. 
Παρακολούθησε τα μαθήματα του μεταπτυχιακού προγράμματος 
«χειρουργική παχέος εντέρου και ορθού» της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 
Έχει εκπαίδευση σε επείγοντα περιστατικά και τραύμα μέσω των 
προγραμμάτων BLS, ALS, PHTLS, ATLS και επείγουσας 

προνοσοκομειακής φροντίδας του ΕΚΑΒ. 
Συμμετείχε σε σεμινάρια και  προγράμματα μεταπτυχιακής εκπαίδευσης σε Ελλάδα και 
εξωτερικό, που αφορούσαν σε νέες τεχνικές και εξελίξεις στην χειρουργική του παχέος 
εντέρου, την χειρουργική των κηλών κοιλιακών τοιχωμάτων και τις αγγειακές προσπελάσεις 
μέσω φλεβικών καθετήρων. 
Υπηρέτησε ως επιμελητής β’ και στη συνέχεια επιμελητής α’ στην Β’ Χειρουργική Κλινική 
του Γ.Ν. Παπαγεωργίου από το 2008 έως το 2018. 
Υπηρετεί ως επιμελητής α’ στην Πανεπιστημιακή Α’ Χειρουργική Κλινική από το 2019 έως 
σήμερα. 
Υπεύθυνος του ιατρείου κηλών και αγγειακών προσπελάσεων από το 2012 έως το 2018. 
Εκπαιδευτική εμπειρία στην κλινική εκπαίδευση φοιτητών ιατρικής, ειδικευομένων 
χειρουργικής και νοσηλευτών. 
Συμμετοχή σε συνέδρια ως ομιλητής και εκπαιδευτής workshop. 
Πλήθος επιστημονικών δημοσιεύσεων σε ελληνικά και ξένα περιοδικά.  
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Τιγκιρόπουλος Κωνσταντίνος, Αγγειοχειρουργός Επιμελητής Β΄ 
 

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1978. Είναι απόφοιτος της Ιατρικής 
Σχόλης του Πανεπιστημίου Masaryk της Δημοκρατίας της Τσεχίας (2002, 
Λίαν Καλώς). Υπηρέτησε ως ειδικευόμενος Γενικής Χειρουργικής στο ΓΝ 
Κιλκίς (2007-2009). Εν συνεχεία εργάσθηκε ως συνεργάτης στο 
Καρδιοχειρουργικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης (Κλινική Άγιος Λουκάς) 
υπό τη διεύθυνση του καρδιοχειρουργού Αντώνιου Πίτση και συμμετείχε 
σε περισσότερες από 1000 επεμβάσεις καρδιάς και μεγάλων αγγείων 
(2010-2015). Υπηρέτησε ως ειδικευόμενος Αγγειοχειρουργικής στην Α’ 

Χειρουργική Κλινική ΑΠΘ του ΓΝ Παπαγεωργίου (2015-2019). Πλέον εργάζεται ως 
Επικουρικός Επιμελητής Β’ Αγγειοχειρουργικής στην Α’ Χειρουργική Κλινική ΑΠΘ από το 
2019. Εχει δημοσιέυσει  ξενόγλωσσες εργασίες σε έγκριτα περιοδικά που αφορούν το φάσμα 
της Αγγειοχειρουργικής. Είναι υποψήφιος διδάκτωρ ΑΠΘ με θέμα «Μελέτη 
αποτελεσματικότητας των ενδοναρθηκών και των αεροθαλάμων με τεχνολογία 
αποδέσμευσης κυτταροστατικού φαρμάκου σε βλάβες των κνημιαίων αρτηριών σε 
διαβητικούς ασθενείς με κρίσιμη ισχαιμία κάτω άκρων». Συμμετέχει ενεργά σε όλο το 
φάσμα των αγγειοχειρουργικών επεμβάσεων, ανοικτής-ενδαγγειακής τεχνικής της κλινικής. 
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ΕΙΔΙΚΕΥΟΜΕΝΟΙ ΓΕΝΙΚΗΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ 
    
1. Αλεξάνδρου  Δημήτριος 01.01.2018 έως σήμερα 
2. Καλπατσανίδης Αντώνιος 26.02.2018 - 25.02.2019 
3. Κατσάνος Βασίλης  07.12.2017 - 26.04.2020 
4. Κένταρχος Ιωάννης  27.01.2017 έως σήμερα 
5. Κοκολάκης Αθανάσιος  13.10.2016 - 27.01.2020 
6. Κουτσουμπάρης Δημήτριος 15.05.2020 έως σήμερα 
7. Λιανόπούλου Φανή  23.07.2015 - 02.08.2017 
8. Λουφόπουλος Παναγιώτης 11.05.2015 έως σήμερα 
9. Μαυροματίδου Γαλήνη 19.10.2017-26.09.2019 
10. Πιάχας Αθανάσιος  15.12.2015 έως σήμερα 
11. Ποζίδης  Βαντίμ  31.12.2015 έως σήμερα 
12. Τουτζιάρη  Ευδοκία  01.01.2018 έως σήμερα 
13. Χατζηκομνίτσα Παρασκευή  24.02.2020 έως σήμερα 
     
ΕΙΔΙΚΕΥΌΜΕΝΟΙ ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ  
   
1. Αμπατζής Παπαδόπουλος Μανώλης (09.08.2019 έως σήμερα)   
2. Ζαχαρόπουλος Νικόλαος (16.10.2015 έως σήμερα)   
3. Τιγκιρόπουλος Κωνσταντίνος (21.04.2015-26.08.19)   
 
ΕΙΔΙΚΕΥΟΜΕΝΟΙ ΓΕΝΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ 
 
1. Γιάκος Ζαχαρίας  22.02.2018-21.06.2018 
2. Σταματίδου  Γιάννα 01.08.2018-30.11.2018 
3. Ταταρίδης Βίκτωρ 25.05.2018-09.09.2018 
4. Γκριγκοριάν Σουσανίκ 01.08.2019-30.11.2019 
5. Παντελίδου  Βαρβάρα 05.07.2018-04.12.2019 
6. Βαλσαματζή Αικατερίνη 05.10.2019-04.02.2020 
7. Δήμου Σταματία  10.06.2019-09.12.2020 
8. Βλαχάκη Παναγιώτα 05.02.20 έως σήμερα 
9. Σιδηροπούλου Νίνα 22.03.2020 έως σήμερα 
 
ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΙ ΥΠΟΤΡΟΦΟΙ 
    
1. Τοουλιάς Ανδρέας  2018-2019   
2. Γιαννιός Κωνσταντίνος   
3. Μπαγγέας Πέτρος 
4. Γεωργαντής Γεώργιος   
5. Σταυρίδης Κυριάκος 
6. Γιακουστίδης Αλέξανδρος 
7. Ευαγγέλου Νεόφυτος 
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Εξειδίκευση στη χειρουργική ήπατος – παγκρέατος – χοληφόρων 
(Felloowship) 
 

1. Τοουλιάς Ανδρέας  2020  
  

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ 
    
1.Δεγερμετζόγλου Νικόλαος 2015-2020, Αγγειοχειρουργός  
2. Παπαγιαννόπουλος Ιωάννης 2018-2019, Αγγειοχειρουργός  
3. Πριόνας Απόστολος  2017-2018, Γενικός Χειρουργός  
4. Ζιώγα  Χριστίνα   2014 έως σήμερα, Κυτταρολόγος  
Βρίσκεται στην Power List 2019 του περιοδικού The Pathologist 
(https://thepathologist.com), ανάμεσα στους 100 ερευνητές παγκοσμίως που 
οδηγούν την εργαστηριακή ιατρική και την παθολογοανατομία στο μέλλον! 
Κέρδισε το 2018 το βραβείο Digital Pathology Association Award for her work 
on informatics. 
5. Μαρία Αλεξίου,  2018 έως σήμερα, Μοριακή Βιολόγος. Υπεύθυνη 
διαδικασιών ελέγχου προγράμματος 3d printing και της βιοεκτύπωσης. 
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ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
    
1. Ουλουσίδης  Δημήτριος Προϊστάμενος Έως 6.2019  
2. Παναγηλίδου Σοφία        Προϊσταμένη Από 7.2019 
3. Θεοδωρίδου Στυλιανή  Αντικαθιστώσα  
4. Βουβούση Δήμητρα Τ.Ε.  
5. Δεμερτζή Μαρία  Τ.Ε. Από 8.2019 
6. Δούγαλη  Μαρία  Τ.Ε.  
7. Ιωαννίδου Αικατερίνη Τ.Ε.  
8. Καλαϊτζή Παναγιώτα Τ.Ε.  
9. Καραγιώρα Αικατερίνη Τ.Ε. Έως  5.2019 
10. Κοσαξή Μαρία  Τ.Ε. Έως  9.2019 
11. Κουρού Ασπασία  Τ.Ε.  Έως 9.2018 
12. Λαϊδου μαρία  Τ.Ε. Από 2.2019 
13. Μουντζέλος Σταμάτης Τ.Ε. Έως  9.2019 
14. Σπυρολάρη Μαρία Τ.Ε Από  4.2018 
15. Παντελίδου  Ευαγγελία Τ.Ε. Έως  10.2018 
16. Τραιανταφυλλίδου Βασιλική Τ.Ε. Από  9.2019 
17. Τσελεγγίδου  Παρθένα Τ.Ε. Από  11.2019 
18. Τούλης Σταύρος  Τ.Ε. Από  8.2019 
19. Χατζηζήση Μαρία  Τ.Ε.  
20. Χριστίδης Ανάργυρος Τ.Ε.  
21. Βαξεβάνη Σταματία Δ.Ε. Από  11.2018 
22. Δημοπούλου Δέσποινα Δ.Ε.  
23. Μόσχου Στυλιανού Δ.Ε.  
24. Νεστορίδου Αναστασία Δ.Ε.  
25. Παπαδόπουλος Ιωάννης Δ.Ε.  
26. Παπαδόπουλος Ιωάννης Δ.Ε.  
27. Φιλιππίδου Αικατερίνη Δ.Ε.      

     
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 
    
Γιαλαμά Εμμανουέλα 
Ευσταθιάδου  Άννα   
Κοκάλα Αικατερίνη   
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ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ – ΤΜΗΜΑΤΑ ΚΛΙΝΙΚΗΣ 
 
Τμήμα Αγγειοχειρουργικής 
Υπεύθυνος Καθηγητής Ν. Σαρατζής 
 
Τμήμα Χειρουργικής Ενδοκρινών Αδένων 
Υπεύθυνος: Καθηγητής Σ. Μηλιαράς 
 
Τμήμα Χειρουργικής ήπατος - παγκρέατος – χοληφόρων 
Υπεύθυνοι : Αν. Καθηγητής Γ. Τσουλφάς,  

Επ. Καθηγητής Δ. Γιακουστίδης 
 
Τμήμα Χειρουργικής Μαστού 
Υπεύθυνοι : Καθηγητής Σ. Μηλιαράς,  

Αν. Καθηγητής Κ. Γιαννούλης  
 

Τμήμα Χειρουργικής παχέος εντέρου 
Υπεύθυνος : Αν. Καθηγητής Κ. Σπανός 
 
Τμήμα Χειρουργικής Ογκολογίας 
Υπεύθυνος: Αν. Καθηγητής Κ. Γιαννούλης 
 
Τμήμα Χειρουργικής Ανωτέρου Πεπτικού 
Υπεύθυνοι: Επ. Καθηγητής Δ. Γιακουστίδης 

Επιμελητής Α΄ Α. Σαμαράς 
 
Τμήμα Χειρουργικής Κήλης – Tοποθέτησης port 
Υπεύθυνος : Επιμελητής Α΄ Α. Σαμαράς 
 
Τμήμα περιφερικής αγγειοπάθειας – Διαβητικού ποδιού 
Υπεύθυνοι: Καθηγητής Ι. Λαζαρίδης 
  Επ. Καθηγητής Δ. Καραμάνος 
Τμήμα επικοινωνίας κλινικής 
Μέσα κοινωνικής δικτύωσης, site κλινικής (asurgery.web.auth.gr), twitter 
(@ASurgAuth) 
Υπεύθυνη: Χριστίνα Ζιώγα  
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ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΙΑΤΡΕΙΑ 
Τα εξωτερικά ιατρεία της κλινικής που λειτουργούν σήμερα είναι: της γενικής 
χειρουργικής, της  αγγειοχειρουργικής, της χειρουργικής ανωτέρου πεπτικού, 
της χειρουργικής παχέος εντέρου, της χειρουργικής των ενδοκρινών αδένων, 
της χειρουργικής ήπατος - παγκρέατος – χοληφόρων, της χειρουργικής μαστού 
και της χειρουργικής ογκολογίας. 
 
ΩΡΑΡΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΑΚΤΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΙΑΤΡΕΙΩΝ 
 

 
Τ.Ε.Ι. 

ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

Γενικής Χειρουργικής 08:30-
11:00 

 10:30-
14:00 

 08:30-14:00 

Αγγειοχειρουργικής   08:30-
14:00 

  08:30-
14:00 

  

Ανωτέρου Πεπτικού 
Συστήματος 

11:00–
12:00 

    

Παχέος Εντέρου και 
Πρωκτού 

      08:30-
12:30 

  

Μαστού        09:00-11:00 

ΕνδοκρινώνΑδένων        09:00-11:00 

Χειρ/κης Ογκολογίας        10:30-12:30 

Ήπατος     08:30-
10:30 

   

Παγκρέατος 12:00-
14:00   
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ – ΧΩΡΟΙ ΤΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ 
 
Η κλινική στεγάζεται στον 4ο και 5ο όροφο του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου, 
ενώ η γραμματεία και το γραφείο του διευθυντή βρίσκονται στον 1ο όροφο. 
Επίσης γραφεία ιατρών βρίσκονται στο ισόγειο και στον πρώτο όροφο. Το 
εργαστήριο 3d printing και προσομοίωσης βρίσκεται στον 4ο όροφο. 
Η αίθουσα διδασκαλίας βρίσκεται στο 4ο όροφο. 
Το αμφιθέατρο του νοσοκομείου (250 θέσεων) γίνεται η διδασκαλία των 
φοιτητών Στ΄ και Ζ΄ εξαμήνου βρίσκεται στο ισόγειο. 
Το Πειραματικό χειρουργείο βρίσκεται σε κτίριο δίπλα από το νοσοκομείο 
όπου διενεργούνται πειραματικές διατριβές της κλινικής. 
 
Στην κλινική λειτουργούν 2 εργαστήρια: 

1. 3dprinting ήπατος : Τρισδιάστατοι εκτυπωτές Ultimaker S5, Prusa 
MK3S with MMU2S  

Τρισδιάστατη εκτύπωση μοντέλων εσωτερικών ανθρωπίνων οργάνων για την 
υποβοήθηση χειρουργικών επεμβάσεων 

1. Παρουσίαση μοντέλου  ήπατος στον ασθενή και στους συγγενείς 
2. Παρουσίαση μοντέλου ήπατος στους ειδικευόμενους και στους φοιτητές 
3. Σχεδιασμός επέμβασης για την εκτομή όγκου ήπατος 
4. Διεγχειρητικός έλεγχος του εκταμέντος τμήματος του ήπατος με τη 

χρήση tablet (βιντεοσκόπηση με το πρόγραμμα θέασης 3D αντικειμένων 
3D Builder – σύγκριση με την αξονική τομογραφία). Έλεγχος πλήρους 
εκτομής βλαβών. 
 

2. Χειρουργικής προσομοίωσης, εκπαίδευσης χειρουργικών δεξιοτήτων 
Με ειδικά προπλάσματα γίνεται η εκπαίδευση των φοιτητών στις βασικές 
χειρουργικές δεξιότητες. Οι ειδικευόμενοι εκπαιδεύονται στις λαπαροσκοπικές 
τεχνικές με συστήματα προσομοίωσης.  
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
 
ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
Σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών (Π.Σ.) του Ιατρικού Τμήματος (2014-
2019) στη Χειρουργική ασκούνται οι φοιτητές των εξαμήνων Στ΄, Ζ΄ και ΙΑ΄. 
Υπεύθυνος για την προπτυχιακή εκπαίδευση ο Καθηγητής Σ.Μηλιαράς. Το νέο 
πρόγραμμα προπτυχιακών σπουδών, το οποίο εγκρίθηκε ομόφωνα από τη 
Συνέλευση του Τμήματος Ιατρικής και από τη Σύγκλητο του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, θα αρχίσει να εφαρμόζεται από το ακαδημαϊκό 
έτος 2019-2020. Οι φοιτητές που ήδη σπουδάζουν θα ακολουθήσουν ως το 
τέλος των σπουδών τους το παλαιό Πρόγραμμα Σπουδών. 
Για την απόκτηση του πτυχίου της Ιατρικής Σχολής οι φοιτητές υποχρεούνται 
να παρακολουθήσουν και να εξετασθούν με επιτυχία στα υποχρεωτικά 
μαθήματα, μαθήματα επιλογής και να πραγματοποιήσουν εργαστηριακή και 
κλινική άσκηση. Στα δύο τελευταία εξάμηνα ο τελειόφοιτος εκπαιδεύεται 
κλινικά, ασκώντας την Ιατρική κάτω από υπεύθυνη καθοδήγηση (τρίμηνα). 
Χειρουργική Ι  (ΙΑ0345) (Π.Σ. 2014-2019 6ο Εαρινό Εξάμηνο,  8 ώρες 
εβδομαδιαία)  
Υπεύθυνος : Δ.Γιακουστίδης 
Χειρουργική ΙΙ (ΙΑ0346) (Π.Σ. 2014-2019 7ο Χειμερινό Εξάμηνο, 12 ώρες 
εβδομαδιαία)  
Υπεύθυνος : Κ.Σπανός 
ΙΑ΄ Εξάμηνο (τρίμηνα)  
Υπεύθυνος : Γ.Τσουλφάς 
 
Επίσης διδάσκονται δύο επιλεγόμενα μαθήματα: 

1. Βασικές Αρχές Χειρουργικής Ογκολογίας (ΙΑ2043)  (2014-2019 9ο 
Χειμερινό εξάμηνο, 2 ώρες εβδομαδιαία)   
Υπεύθυνος: Κ.Γιαννούλης 
 

2. Αγγειοχειρουργικής (ΙΑ0240) (2014-2019 9ο Χειμερινό εξάμηνο, 2 
ώρες εβδομαδιαία)  
Υπεύθυνος : Ν. Σαρατζής 
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ – ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΕΙΔΙΚΕΥΟΜΕΝΩΝ 
 

1. Συμμετοχή στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών "Κλινική και 
Χειρουργική Ανατομία (Εφαρμοσμένη Ανατομία)" 4 εξάμηνα, 120 
ECTS. Υπεύθυνος Καθηγητής Κ.Νάτσης, συμμετέχουν από την κλινική 
ο Καθηγητής Β.Παπαδόπουλος και ο Αν. Καθηγητής Γ.Τσουλφάς. 

 
2. Συμμετοχή στα μετεκπαιδευτικά μαθήματα της Χειρουργικής 

Εταιρείας Βορείου Ελλάδος 
Στις 4/10/2017 Στρογγύλη τράπεζα φλεγμονώδεις παθήσεις παχέος εντέρου 
(Γ.Μαράκης, Κ.Σπανός) 
Στις 4/2/2018 Σεμινάριο ανοικτής και λαπαροσκοπικής χειρουργικής της 
κοιλίας (Β.Παπαδόπουλος, Γ.Τσουλφάς) 
Στις 7/2/2018 Στρογγύλη τράπεζα Debate χειρουργών – αναισθησιολόγων. 
Ταχεία διακίνηση – Βελτιώνοντας την έκβαση (Β.Παπαδόπουλος) 
Στις 10/3/2018 Στρογγύλη τράπεζα: Νεότερα δεδομένα στην χειρουργική 
ήπατος, χοληφόρων παγκρέατος (Γ.Τσουλφάς) 
Στις 11/12/2019 Στρογγύλη τράπεζα: Προκλήσεις στη χειρουργική ήπατος 
(Β.Παπαδόπουλος, Γ.Μαράκης, Γ.Τσουλφάς, Δ.Γιακουστίδης, Α.Τοουλιάς) 
Στις 12/2/2020 Στρογγύλη τράπεζα: Επείγοντα αγγειοχειρουργικά προβλήματα 
για τον γενικό χειρουργό (Δ.Καραμάνος) 
 

3. Συμμετοχή και οργάνωση των μετεκπαιδευτικών μαθημάτων της 
Ιατρικής Εταιρείας Θεσσαλονίκης 

Συμμετοχή στα μετεκπαιδευτικά μαθήματα της Ιατρικής Εταιρείας 
Θεσσαλονίκης 
Α. Επιστημονική εκδήλωση στις 16/10/2019 προς τιμήν του Καθηγητή Δ. 
Λαζαρίδη, Ακαδημαϊκού, Κοσμήτορα της Ιατρικής Σχολής ΑΠΘ  και 
Διευθυντού της Α΄ Χειρουργικής Κλινικής κατά το διάστημα 1969-1986, ο 
οποίος απεβίωσε στις 21 Ιουνίου του 2019, σε ηλικία 101 ετών, με συντονιστή 
τον Καθηγητή Χειρουργικής και Πρόεδρο της Ιατρικής Εταιρείας 
Θεσσαλονίκης Β. Παπαδόπουλο και εισηγήσεις από τους Καθηγητές:   

1. Η ακαδημαϊκή πορεία του αείμνηστου Καθηγητή Δ. Λαζαρίδη 
Β.Ν.Παπαδόπουλος, Καθηγητής Χειρουργικής 
 

2. Αναμνήσεις από την κοινή πορεία με τον Καθηγητή Δ. Λαζαρίδη 
Μ. Τούμπουρας, Ομότιμος Καθηγητής Καρδιοχειρουργικής 
Ι. Μώρος, Ομότιμος Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής 
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3. Η ιστορία της καρδιοχειρουργικής και η συμβολή του Καθηγητή Δ. Λαζαρίδη στην 
εξέλιξή της στην Ελλάδα 
Κ. Αναστασιάδης, Καθηγητής Καρδιοχειρουργικής Α.Π.Θ. 
 

4. Χειρουργική. Η γένεση μιας ιατρικής ειδικότητας  
Α. Μαυρουδής, Καθηγητής της Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας, Πρόεδρος του 
Τμήματος Φιλολογίας   

Β. Ιατρική και Τέχνη 
Συντονιστές: Ξενοφών Σαχίνης, Καθηγητής, Τμήμα Εικαστικών και 
Εφαρμοσμένων Τεχνών, Α.Π.Θ. 
Γεώργιος Τσουλφάς, Αναπληρωτής Καθηγητής Χειρουργικής, Α.Π.Θ. 
Εισηγήσεις: 
1.- Ιστορίες Ιατρικής μέσα από έργα Ζωγραφικής 
 Θεόδωρος Δαρδαβέσης, Κοσμήτορας Σχολής Επιστημών Υγείας, Α.Π.Θ. 
2.- Ασθένεια και ίαση στην τέχνη. Από την Αρχαιότητα στο Βυζάντιο 
Νίκος Παπαγεωργίου, Δρ. Ιστορίας της Τέχνης, διδάσκων στο Τμήμα Εικαστικών και 
Εφαρμοσμένων Τεχνών της Σχολής Καλών Τεχνών του Α.Π.Θ. 
3.-Πόνος. Οδοιπορικό στους αιώνες με οδηγό τις Εικαστικές Τέχνες» Αντώνιος 
Φιλιππόπουλος, Ομότιμος Καθηγητής Παιδοχειρουργικής, Α.Π.Θ., Πρόεδρος Τομέα 
Εικαστικών, Γ.Ν.Θ. Παπαγεωργίου 
 
Μαθήματα ειδικευομένων 
Τα μαθήματα των ειδικευομένων διενεργούνται στην αίθουσα διδασκαλίας 
κάθε 15 ημέρες και στο τέλος του τριμήνου υποβάλλονται σε εξετάσεις με 
θέματα πολλαπλών επιλογών τα οποία ετοιμάζουν όλα τα μέλη ΔΕΠ επί της 
ύλης των μαθημάτων. Υπεύθυνος των μαθημάτων στους ειδικευόμενους είναι ο 
Αν. Καθηγητής Γ.Τσουλφάς, συνεπικουρούμενος από τους ακαδημαϊκούς 
υποτρόφους κκ Ανδρέα Τοουλιά και Πέτρο Μπαγγέα, οι οποίοι παρακολουθούν 
και τη συμπλήρωση των logbook των ειδικευομένων.  
Προσκεκλημένοι ομιλητές 
Σ. Αποστολίδης, Καθηγητής Χειρουργικής – Ανατομία πρωκτού και περιεδρικά  
συρίγγια 
Δ. Γουλής, Καθηγητής - Παραθυρεοειδεκτομή 
Ι.  Κουτελιδάκης, Αν. Καθηγητής Χειρουργικής, Καρκίνος θυρεοειδούς 
Β. Κώτσης, Καθηγητής Παθολογίας,  Ηλεκτρολυτικές διαταραχές 
Δ. Ματάμης, Διευθυντής ΜΕΘ, Οξεοβασική ισορροπία  
Κ. Μπαλλάς, Καθηγητής Χειρουργικής,  Καρκίνος οισοφάγου 
Β. Παπαζιώγας, Καθηγητής Χειρουργικής, Καρκίνος στομάχου 
Ε.Τιμοθεάδου, Αν. Καθηγήτρια Ογκολογίας, Ογκολογική διαχείριση 
καρκινώματος μαστού  
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Ν. Χαρλαύτης, Ομότιμος Καθηγητής Χειρουργικής, Γηριατρικός χειρουργικός 
ασθενής 
Ε. Χατζηθεόκλητος Διευθυντής - Καρκίνος παγκρέατος 
Γ. Χατζημαυρουδής, Αν. Καθηγητής Χειρουργικής, Επιπεπλεγμένες 
κοιλιοκήλες 
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FELLOWSHIP 
Πρώτη, Επίσημη Εξειδίκευση αυτού του είδους στην Ελλάδα. 
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ΚΛΙΝΙΚΟ ΕΡΓΟ 

Για την λεπτομερή καταγραφή του κλινικού έργου της κλινικής πρέπει να 
ευχαριστήσουμε την υπηρεσία ελέγχου ποιότητας του νοσοκομείου 
Παπαγεωργίου, η οποία καταγράφει και ανά τρίμηνο μας ενημερώνει για όλες 
τις πτυχές του κλινικού έργου της, ώστε να είναι δυνατή η βελτίωση των 
παρεχόμενων από την κλινική υπηρεσιών υγείας. 
Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται ο αριθμός των νοσηλευθέντων ασθενών 
στην κλινική κατ΄ έτος, η μέση διάρκεια νοσηλείας τους καθώς και η 
πληρότητα της κλινικής. 
 
ΝΟΣΗΛΕΙΕΣ ΑΣΘΕΝΩΝ 
 2017 2018 2019 
    
Αρ. Νοσηλευθέντων 
Α΄ Τρίμηνο 
Β΄ Τρίμηνο 
Γ΄ Τρίμηνο 
Δ΄ Τρίμηνο 
 

2.155 
358 
480 
777 
540 

2.481 
419 
671 
801 
590 

2.956 
769 
712 
759 
716 

Ημέρες νοσηλείας 
Α΄ Τρίμηνο 
Β΄ Τρίμηνο 
Γ΄ Τρίμηνο 
Δ΄ Τρίμηνο 
 

10.803 
2290 
3606 
2450 
2457 

11.927 
2243 
3130 
3789 
2765 

12.506 
3057 
3125 
3159 
3165 

Μέση Διάρκεια 
Νοσηλείας (ημέρες) 

5,01 
 

4,98 4,23 
 

Πληρότητα κλινικής 
(45 κλίνες) 

63,79 72,61 86,01 
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Στον πίνακα που ακολουθεί αναφέρονται οι χειρουργικές επεμβάσεις που 
διενεργήθηκαν κατ΄ έτος στα γενικά χειρουργεία (1ος όροφος) με γενική 
αναισθησία, όπως και στα χειρουργεία της βραχείας νοσηλείας (ισόγειο) χωρίς 
περαιτέρω νοσηλεία των ασθενών και υπό τοπική αναισθησία. 
 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΑ 
 
 2017 2018 2019 
    
Επεμβάσεις Βραχείας 
Νοσηλείας 
Α΄ Τρίμηνο 
Β΄ Τρίμηνο 
Γ΄ Τρίμηνο 
Δ΄ Τρίμηνο 

 
 
50 
57 
39 
30 

 
 
38 
43 
74 
62 

 
 
125 
115 
116 
123 

Χειρουργικές 
Επεμβάσεις  
Α΄ Τρίμηνο 
Β΄ Τρίμηνο 
Γ΄ Τρίμηνο 
Δ΄ Τρίμηνο 

 
 
265 
512 
373 
480 

 
 
284 
431 
557 
429 

 
 
494 
473 
439 
437 

    
Σύνολο 1.806 1.918 2.322 
 
Στις διενεργούμενες χειρουργικές παρεμβάσεις θα πρέπει να προστεθούν και 
αυτές που διενεργήθηκαν στο σηπτικό χειρουργείο. Κατά τη διάρκεια των ετών 
2017 και 2018 η κλινική διατηρούσε μία ημέρα λειτουργίας του σηπτικού 
χειρουργείου με συνολικά 270 επεμβάσεις για το 2017 και 310 για το 2018. Το 
2019 η κλινική απέκτησε και δεύτερη ημέρα λειτουργίας σηπτικού 
χειρουργείου για κάθε εβδομάδα με τον αριθμό των επεμβάσεων για το 2019 να 
ανεβαίνει στους 451. 
 
Σηπτικό Χειρουργείο 

 2017 2018 2019 
Αρ. Επεμβάσεων 270 310 451 
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Στα Τακτικά Εξωτερικά Ιατρεία της κλινικής για την τριετία 2017-2019 
εξετάσθηκαν – αντιμετωπίσθηκαν - παρακολουθήθηκαν συνολικά 46.593 
ασθενείς.  Στον πίνακα που ακολουθεί η ανάλυση κατ΄ έτος των ασθενών που 
προσήλθαν στα ΤΕΙ, στα ΤΕΠ και στα απογευματινά ιατρεία. 
 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΙΑΤΡΕΙΩΝ 
 
 Τ.Ε.Ι. Τ.Ε.Π. Ολοήμερη 

λειτουργία 
 

Σύνολο 

2017 
  

8.033 5.652 894 14.579 

2018 
  

7.140 6.277 1.164 14.581 

2019 
  

8.631 
  

7.258 
  

1.544 
  

17.433 

Τ.Ε.Π. Τμήμα επειγόντων περιστατικών 
Τ.Ε.Ι. Τακτικά εξωτερικά ιατρεία 
Ολοήμερη λειτουργία: διενέργεια διαγνωστικών, θεραπευτικών και επεμβατικών πράξεων 
πέραν του τακτικού ωραρίου 
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ – ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ  ΕΡΓΟ  

ΜΕΛΕΤΕΣ Α’ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ 
 
Α. ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΙΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ 
 
1. Βάση Καταγραφής Τραύματος: δημιουργήθηκε το 2014 και από τότε 
αριθμεί πάνω από 8000 ασθενείς. Γίνεται αναδρομική καταγραφή δεδομένων 
κάθε τραυματία που εκτιμάται στο Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών. 
Καταγράφονται δεδομένα αναφορικά με τα δημογραφικά στοιχεία, τη προ-
νοσοκομειακή φροντίδα, τους μηχανισμούς και τις συνθήκες του τραύματος, τα 
ζωτικά σημεία, τα εργαστηριακά και ακτινολογικά ευρήματα και η βαρύτητα 
του τραύματος καθώς και το κόστος παροχής φροντίδας για κάθε ασθενή. 
Κύριος σκοπός της μελέτης αποτελεί η μέτρηση της θνητότητας ενώ 
δευτερευόντως μελετάται η νοσηρότητα όπως αυτή εκφράζεται από την ανάγκη 
για αναζωογόνηση, διασωλήνωση, χειρουργική αντιμετώπιση, εισαγωγή στη 
Μονάδα Εντατικής Θεραπείας και παρατεταμένη νοσηλεία. 
 
2. Βάση Χειρουργικών Παθήσεων του Ήπατος: πρόκειται για μία 
αναδρομική μελέτη από το 2010 μέχρι σήμερα των ασθενών που 
αντιμετωπίστηκαν στην κλινική για καλοήθεις ή κακοήθεις παθήσεις του 
ήπατος. Η μελέτη αριθμεί πλέον των 150 ασθενών. Για κάθε ασθενή 
καταγράφονται δεδομένα αναφορικά με τα δημογραφικά στοιχεία, τις 
συνοσηρότητες, τους προδιαθεσικούς παράγοντες ανάπτυξης κακοήθειας, την 
θεραπευτική προσέγγιση καθώς και το κόστος νοσηλείας. Η κύριος σκοπός της 
μελέτης είναι ο προσδιορισμός της συνολικής επιβίωσης των ασθενών. 
Δευτερεύοντες στόχοι είναι η σχετιζόμενη με το χειρουργείο θνητότητα, ο 
χρόνος νοσηλείας καθώς και οι μετεγχειρητικές επιπλοκές. Στα πλαίσια αυτής 
της μελέτης γίνονται υπό αναλύσεις που επικεντρώνονται: στους ασθενείς με 
ηπατοκυτταρικό καρκίνωμα, στους ασθενείς με δευτεροπαθές καρκίνωμα του 
ήπατος, στους ασθενείς που έχουν υποβληθεί σε ηπατεκτομή και τέλος στους 
ασθενείς που έχουν υποβληθεί σε χημειοεμβολισμούς. 
 
3. Προοπτική Μελέτη επαλήθευσης του Emergency Surgery Score (ESS): 
πρόκειται για μια προοπτική μελέτη που σκοπό έχει να επαληθεύσει το 
Emergency Surgery Score σε έναν πληθυσμό εκτός των Η.Π.Α. Αφορά 
ασθενείς που έχουν υποβληθεί σε επείγουσα ανοικτή λαπαροτομία για τους 
οποίους υπολογίζεται το ESS με βάση 22 ανεξάρτητες μεταβλητές. Κύριος 
σκοπός της μελέτης αυτής είναι η σχέση μεταξύ του ESS (όπως αυτή προκύπτει 
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από το c-statistic) και της θνητότητας των ασθενών. Δευτερεύοντες στόχοι είναι 
η συσχέτιση του ESS με τη νοσηρότητα αυτών των ασθενών όπως αυτή 
εκφράζεται από την ανάγκη για εισαγωγή στην Μονάδα Εντατικής Θεραπείας 
καθώς και τις μετεγχειρητικές επιπλοκές. Η κλινική ήταν ένα από τα 19 κέντρα 
που συμμετείχαν στη μελέτη (EAST Multicenter Study), η οποία δημοσιεύθηκε 
στο περιοδικό Journal of Trauma and Acute Care Surgery.  
 
Β. ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ 
 
1. CovidSurg - CovidCancer: Πρόκειται για δύο πολυκεντρικές μελέτες που 
σκοπό έχουν να μελετήσουν τις επιπτώσεις της πανδημίας από τον COVID-19 
στη χειουργική. Η CovidSurg επικεντρώνεται στους ασθενείς που βρέθηκαν 
θετικοί στον ιό κατά την προεγχειρητική, περιεγχειρητική ή μετεγχειρητική 
περίοδο ανεξάρτητα από την φύση της επέμβασης. Παράλληλα η CovidCancer 
επικεντρώνεται στους ογκολογικούς ασθενείς με απόφαση για χειρουργική 
αντιμετώπιση ανεξάρτητα από τη λοίμωξη ή όχι από τον ιό. 
Η μελέτη CovidSurg έχει ως στόχο τον καθορισμό της θνητότητας στις 30 
ημέρες των ασθενών με λοίμωξη COVID-19 οι οποίοι υποβάλλονται σε 
χειρουργείο. Αυτό θα δώσει πληροφόρηση σχετικά με τη στρωματοποίηση του 
μελλοντικού  ρίσκου, την ανάληψη αποφάσεων και την απαραίτητη 
συγκατάθεση του ασθενή. Η μελέτη αυτή είναι μία παγκόσμια, πολυκεντρική 
μελέτη με βασικό κέντρο το Massasucets General Hospital, του Πανεπιστημίου 
Harvard, με σκοπό τη συλλογή δεδομένων για την ομάδα αυτών των ασθενών 
σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισής τους, τα αποτελέσματα από διαφορετικά 
νοσοκομεία. Δεδομένης της παγκόσμιας κρίσης με τη λοίμωξη COVID-19 η 
μελέτη αυτή είναι ιδιαιτέρως σημαντική ώστε να μπορέσουν να ληφθούν οι 
κατάλληλες αποφάσεις. 
 
2. LiverGroup.org: παγκόσμια πολυκεντρική μελέτη με βάση το 
Νοσοκομείο Royal Free του Λονδίνου για τη μελέτη ηπατεκτομών και της 
επιβίωσης κατά το έτος 2019. Ο κύριος στόχος της μελέτης αποτελεί ο 
προσδιορισμός της χειρουργικής θνητότητας. Δευτερεύοντες στόχοι  αποτελούν 
οι μετεγχειρητικές επιπλοκές καθώς και η συνολική επιβίωση των ασθενών. 
 
3. LiverMet Survey: παγκόσμια πολυκεντρική μελέτη αναφορικά με την 
αντιμετώπιση των ασθενών με δευτεροπαθείς όγκους του ήπατος από 
κολορθικό καρκίνο. Καταγράφονται δεδομένα αναφορικά με τη διεπιστημονική 
αντιμετώπιση των ασθενών αυτών από παθολόγους/ηπατολόγους, γενικούς 
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χειρουργούς και ογκολόγους. Κύριος σκοπός της μελέτης είναι ο 
προσδιορισμός της επιβίωσης των ασθενών αυτών. Το πρόγραμμα ξεκίνησε 
από τον καθηγητή René Adam το 2006 και χρηματοδοτήθηκε από τον 
Οκτώβριο του 2017 από το Ίδρυμα A.R.CA.D  (Aide et Recherche en 
CAncérologie Digestive).- Το πρόγραμμα LMS είναι μια  διεθνής βάση 
δεδομένων με περισσότερες από 70 συμμετέχουσες χώρες. Επικεντρώνεται σε 
ασθενείς που υποβάλλονται σε εγχείρηση μεταστάσεων ήπατος από  καρκίνο 
παχέος εντέρου, ανεξάρτητα από το εάν έχουν υποβληθεί σε εκτομή ή όχι. 
Στόχος του είναι να συλλέξει σε πολυκεντρική βάση τα πιο σημαντικά 
δεδομένα σχετικά με το ιστορικό, τη θεραπεία (χημειοθεραπεία, χειρουργική 
επέμβαση, συνδυασμένη με ablation) και να αξιολογήσει το αποτέλεσμα της 
χειρουργικής θεραπείας. Ο τελικός σκοπός είναι η αξιολόγηση των 
αποτελεσμάτων των ασθενών και των προγνωστικών παραγόντων για τους 
ασθενείς με χειρουργική εκτομή, ώστε να καθοριστούν οι κατευθυντήριες 
γραμμές της βέλτιστης θεραπείας και στρατηγικής. Το πρόγραμμα LMS είναι 
ανοιχτό σε όλα τα κέντρα σε όλο τον κόσμο, είτε ιδιωτικά είτε δημόσια, χωρίς 
να εφαρμόζονται κριτήρια επιλογής σχετικά με την προηγούμενη χειρουργική 
εμπειρία ή / και το μέγεθος του κέντρου. Ζητείται από τους ερευνητές να 
συμπεριλάβουν διαδοχικά όλους τους χειρουργημένους ασθενείς τους και να 
παρέχουν την παρακολούθηση τους μακροπρόθεσμα. 
 
4. CholeCovid: πρόκειται για μία παγκόσμια πολυκεντρική μελέτη που 
σκοπό έχει να μελετήσει πως η πανδημία από τον COVID-19 επηρέασε την 
αντιμετώπιση της οξείας χολοκυστίτιδας. Η μελέτη επικεντρώνεται στο κατά 
πόσο, εν καιρό πανδημίας, λιγότερο παρεμβατικές θεραπευτικές επιλογές όπως 
η διαδερμική χολοκυστοστομία και η συντηρητική αντιμετώπιση με 
αντιβιωτικά κέρδισαν έδαφος σε σχέση με τη λαπαροσκοπική χολοκυστεκτομή 
που αποτελεί τον χρυσό κανόνα στην αντιμετώπιση της οξείας χολοκυστίτιδας.  
 
5. Onco-CAST: πρόκειται για μία Ελληνική πολυκεντρική μελέτη που 
αξιολογεί την ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα της θρομβοπροφύλαξης 
(τινζαπαρίνη) σε ασθενείς που υποβάλλονται σε χειρουργική επέμβαση για την 
αντιμετώπιση καρκινώματος του παχέος εντέρου. 
 
6. HEPASTAR Study: 
Η μελέτη HEPASTAR αφορά το ηπατοκυτταρικό καρκίνωμα και ειδικότερα 
την αντιμετώπιση περιπτώσεων που κρίνονται ανεγχείρητες. Η αντιμετώπιση 
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περιλαμβάνει τον χημειοεμβολισμό με μικροσφαιρίδια STARch (Τransarterial 
chemoembolization with degradable STARch microspheres DSM-TACE).  
 
Η PharmaCept, ως φαρμακευτική εταιρεία διαθέτει στην αγορά, την ιατρική 
συσκευή EmboCept® S 450 mg / 7,5 ml η οποία προορίζεται να 
χρησιμοποιηθεί για ενδο-αρτηριακή θεραπεία όγκων του ήπατος σε συνδυασμό 
με κυτταροστατικά με στόχο τη βελτιστοποίηση εντός του όγκου του 
εμπλουτισμού χημειοθεραπευτικών παραγόντων. Σε συνεργασία με το 
νοσοκομείο Charité - Universitätsmedizin Berlin επιχειρείται η επιστημονική 
αξιολόγηση της μεθόδου. Η μελέτη αυτή έχει ως στόχο να αποκτήσει, να 
αξιολογήσει και να δημοσιεύσει πληροφορίες σχετικά με την 
αποτελεσματικότητα, τη συμβατότητα και την ασφάλεια του προϊόντος σε 
κλινικό περιβάλλον σε καθημερινή βάση.  
 
Γ.  Ερευνητικά Προγράμματα  

 
1) 3DLiver 
«Τρισδιάστατη εκτύπωση μοντέλων εσωτερικών ανθρωπίνων οργάνων για 
την υποβοήθηση χειρουργικών επεμβάσεων». 
 
 Πρόκειται για μια μη παρεμβατική μελέτη που έχει σαν σκοπό,  να 
καλύψει τα κενά που υπάρχουν από την παραγωγή των αποτελεσμάτων της 
αξονικής ή μαγνητικής τομογραφίας μέχρι την τελική μεταφορά του μοντέλου 
σε 3Dεκτυπωτή σε κλίμακα 1:1. H σημασία της μελέτης αυτής είναι ότι 
αποτελεί μία καινοτομία, διεπιστημονικού χαρακτήρα, η οποία θα βοηθήσει 
ουσιαστικά στον καλύτερο σχεδιασμό της χειρουργικής επέμβασης 
προεγχειρητικά, στην καλύτερη εκπαίδευση νέων ιατρών στην αντιμετώπιση 
δύσκολων περιστατικών και, πάνω από όλα, στην αντιμετώπιση ενός θέματος 
ζωής και θανάτου για τον ασθενή, όπως είναι ο ηπατοκυτταρικός καρκίνος ή οι 
ηπατικές μεταστάσεις, με ασφάλεια και αποτελεσματικότητα.  
Η μελέτη αυτή έχει λάβει χρηματοδότηση από το πρόγραμμα ΕΣΠΑ «ερευνώ-
καινοτομώ-δημιουργώ» με αριθμό πρωτοκόλλου 128733/2018. Αποτελεί μία 
Διατμηματική Μελέτη με συνεργασία της Α´ Πανεπιστημιακής Χειρουργικής 
Κλινικής, Α.Π.Θ., και του Τμήματος Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών 
(ΤΑΤΜ), Α.Π.Θ., καθώς και του Γ.Ν.Θ. Παπαγεωργίου. Χώρος διεξαγωγής του 
ερευνητικού πρωτοκόλλου είναι η Α´ Πανεπιστημιακή Χειρουργική του 
Νοσοκομείου Παπαγεωργίου 
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Εικόνα 6. Παρουσίαση του μοντέλου στο 14ο Συνέδριο Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου 
Ελλάδος (Καθηγητές Β.Τσιούκας, Β.Παπαδόπουλος, Γ.Τσουλφάς) 
 
2) ENTICE 
 
Οι νέες τεχνολογίες κερδίζουν συνεχώς έδαφος στην καθημερινότητα μας. Το 
ENTICE είναι ένα πρόγραμμα νέων τεχνολογιών που αποσκοπεί να αλλάξει 
την καθημερινότητα της ιατρικής. Τα μαθησιακά εργαλεία σήμερα δεν 
ξεφεύγουν από τις φωτογραφίες και τα βίντεο για την εκπαίδευση στην 
ανατομία και τις παθήσεις. Ο συναρπαστικό κόσμος όμως των πολυμέσων ήρθε 
για να προσθέσει την επαυξημένη πραγματικότητα (AR), την εικονική 
πραγματικότητα (VR) και την τρισδιάστατη εκτύπωση (3D-printing), σε αυτό 
που σήμερα ονομάζουμε ιατρική εκπαίδευση. Το ENTICE είναι αυτό το 
πρόγραμμα που θα συνδυάζει την ιατρική εκπαίδευση με αυτές τις τεχνολογίες 
αυτές δημιουργώντας έναν καινούριο κόσμο, της σύγχρονης ιατρικής 
εκπαίδευσης του 21ου αιώνα. Είναι το πρόγραμμα που θα δελεάσει τους 
φοιτητές, τους ειδικευόμενους ακόμα και τους ίδιους τους εκπαιδευτές στο να 
φανταστούν πράγματα που μόνο έχουν διαβάσει αλλά δεν έχουν δει ή 
ακουμπήσει ποτέ. Το ENTICE φιλοδοξεί να δημιουργήσει εκείνες τις συνθήκες 
που τα εργαλεία της σύγχρονης ιατρικής εκπαίδευσης μπορούν να γίνουν τα 
μέσα της δημιουργίας για σύγχρονες βιοτεχνολογικές εφαρμογές στην ιατρική 
του 21ου αιώνα. Το πρόγραμμα αυτό γίνεται σε συνεργασία με το εργαστήριο 
Ιατρικής Φυσικής του Καθηγητή Π.Μπαμίδη. 
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3) Συμμετοχή στο Κέντρο Διεπιστημονικής Έρευνας και Καινοτομίας 
(ΚΕΔΕΚ) σε συνεργασία με τον Καθηγητή Ορθοπαιδικής Ε. Τσιρίδη: 
Συμμετοχή στην Ερευνητική Ομάδα της Ορθοπαιδικής & Αναγεννητικής 
Ιατρικής  [Center of Orthopaedic & Regenerative Medicine (CORE)]. Το 
ακρωνύμιο ″CORE″ της διεπιστημονικής ομάδας, περιγράφει  το αντικείμενο 
αλλά και τη φιλοσοφία της. Ο πυρήνας της διεπιστημονικής ομάδας ″CORE″, 
αφορά τη μυοσκελετική έρευνα και αναπτύσσεται σε πέντε (5) επιμέρους 
τομείς, οι οποίοι επεκτείνονται από τη βασική έρευνα έως την εφαρμογή. Όλοι 
οι τομείς ξεχωριστά αλλά και ως σύνολο, έχουν άμεση τη δυνατότητα  της 
καινοτομίας, της διεπιστημονικής συνεργασίας και της επιχειρηματικότητας. 
Συγκεκριμένα αφορούν: 
1. Molecular Biology (Stem Cell therapies, Regenerative Medicine, 
Translation) 
2. Biomechanics (Engineering, Implant Development, Device 
Development) 
3. Materials (Nano technology, Nano chemistry, Composite and Smart 
materials) 
4. Clinical Studies (International RCTs, Registries, Quality Control) 
5. Informatics-Robotics (VR-AR, Bioinformatics, Genomics) 
→ http://oramavr.com/ 
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ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ Α΄ 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ 2017-2019 

Οι επικεφαλείς του αγγειοχειρουργικού τμήματος της κλινικής Καθηγητές 
Νικόλαος Σαρατζής και Ιωάννης Λαζαρίδης είναι ιδρυτικά μέλη της 
"Mediterranean Federation for Advanced Vascular Surgery" (Me.FAVS), που 
συστήθηκε το 2018 και στόχο έχει τη συνεργασία των αγγειοχειρουργών των 
χωρών της Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής, την ανταλλαγή εμπειριών και 
τεχνογνωσίας και την εκπαίδευση σε σύγχρονες και πρωτοπόρες 
αγγειοχειρουργικές τεχνικές. 
 
Ερευνητικά πρωτόκολλα σε εξέλιξη: 
 
 Διεθνής μελέτη ENGAGE (Endurant Stent Graft Natural Selection 

Global Postmarket Registry)  της MEDTRONIC για την παρακολούθηση της 
ενδαγγειακής αποκατάστασης ανευρυσμάτων κοιλιακής αορτής, με τοποθέτηση 
ενδομοσχεύματος ENDURANT®, ερευνητές: Κ.Σταυρίδης, Ν.Σαρατζής. 
 
 Διεθνής μελέτη Nellix®RegistryStudy: EVAS-Global για την 
παρακολούθηση της ενδαγγειακής αποκατάστασης ανευρυσμάτων κοιλιακής 
αορτής, με τοποθέτηση ενδομοσχεύματος Nellix®System, ερευνητής: 
Ν.Σαρατζής  
 
 Μελέτη μετεγχειρητικής παρακολούθησης ασθενών που έχουν υποβληθεί 
σε ενδαγγειακή αποκατάσταση ανευρύσματος κοιλιακής αορτής με τη χρήση 
του ενδομοσχεύματος Anaconda®, ερευνητές: Κ.Σταυρίδης, Ι.Ζουρνατζή, 
Ε.Μποντίνης, Ν.Σαρατζής. Η συγκεκριμένη μελέτη αφορά 337 περιστατικά και 
η παρακολούθηση έφθασε τα 11 έτη. Πρόκειται για το μεγαλύτερο αριθμό 
περιστατικών με μόσχευμα Anaconda® που παρακολουθούνται από ένα μόνο 
αγγειοχειρουργικό κέντρο, παγκοσμίως. 
 
 Ερευνητική μελέτη με θέμα: «Μελέτη της επίδρασης της ενδαγγειακής 
αποκατάστασης ανευρυσμάτων κοιλιακής αορτής στην πρόκληση οξείας 
νεφρικής βλάβης σε ασθενείς που πάσχουν από ανεύρυσμα και υποβάλλονται 
σε επέμβαση ενδαγγειακής αντιμετώπισης» χρηματοδοτούμενη από το έργο 
ΕΣΠΑ «Υποστήριξη ερευνητών με έμφαση στους νέους ερευνητές – β΄κύκλος» 
και του τμήματος «Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού, εκπαίδευση και δια βίου 
μάθηση» ΕΛΚΕ Α.Π.Θ. 
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 Πρόγραμμα ΕΛΚΕ Α.Π.Θ. «Ενδαγγειακές τεχνικές και εφαρμογές στην 
αντιμετώπιση ανευρυσμάτων της αορτής», για την κάλυψη θέσης ακαδημαϊκού 
υποτρόφου αγγειοχειρουργικής, με ερευνητικό, διδακτικό και κλινικό έργο. 
 
 Διεθνής μελέτη COVERStudy (Covid-19 Vascular service study) για την 
καταγραφή και παρακολούθηση των επιπτώσεων της πανδημίας Covid-19 στην 
αγγειοχειρουργική κοινότητα, τους αγγειοχειρουργικούς ασθενείς και τις 
αγγειοχειρουργικές επεμβάσεις. 
 
Εφαρμογή πρωτοποριακών χειρουργικών τεχνικών: 
 
 Ενδαγγειακή αποκατάσταση στενώσεων έσω καρωτίδος με έκπτυξη 
κεκαλυμμένου ενδονάρθηκα (doublemeshstent), που αποτρέπει τη 
διεγχειρητική εκδήλωση αγγειακών εγκεφαλικών επεισοδίων. Η συγκεκριμένη 
τεχνική εφαρμόσθηκε πιλοτικά στην Κλινική μας, η οποία και διαθέτει πλέον 
τη μεγαλύτερη σειρά περιστατικών πανελλαδικώς, τα οποία παρακολουθούνται 
μετεγχειρητικώς μέχρι σήμερα. 
 
 Ενδαγγειακές επεμβάσεις ολικής αντικατάστασης αορτικού τόξου και 
κλάδων αυτού για την αντιμετώπιση παθήσεων της αορτής, με συμμετοχή του 
αορτικού τόξου (ανευρυσματική νόσος, διαχωρισμός). Η συγκεκριμένη 
επέμβαση διενεργήθηκε για πρώτη φορά πανελλαδικά σε δημόσιο νοσοκομείο. 
 
 Επεμβάσεις αντιμετώπισης παθήσεων αορτικού τόξου και κλάδων αυτού 

(ανευρυσματική νόσος, διαχωρισμός), με συνδυασμό ανοιχτής και 
ενδαγγειακής χειρουργικής τεχνικής (υβριδική τεχνική).  
 
 Υβριδικές επεμβάσεις αποκατάστασης ανευρυσμάτων θωρακικής 
αορτής. 
 
 Ενδαγγειακή αντιμετώπιση τραυματικών κακώσεων αορτής. 

 
 Ενδαγγειακή αντιμετώπιση ανευρυσμάτων κατιούσης θωρακικής αορτής 
με τεχνική chimney/snorkel. 
 
 Ενδαγγειακή αντιμετώπιση πολύπλοκων θωρακοκοιλιακών 
ανευρυσμάτων με ειδικής κατασκευής (custom- made) ενδομοσχεύματα και 
τεχνική fenestrated. 
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 Ενδαγγειακή αντιμετώπιση διανεφρικών ανευρυσμάτων με τεχνική 

chimney/snorkel. 
 
 Ταυτόχρονη ενδαγγειακή αντιμετώπιση ανευρυσμάτων κοιλιακής αορτής 
και λαγονίων, με ενδομόσχευμα διχαλωτό και στην αορτή και στην κοινή 
λαγόνιο, για διάσωση της έσω λαγονίου (Iliacbranchendoprosthesis). 
 
 Αντιμετώπιση φλεβικής ανεπάρκειας και κιρσών με σύγχρονες 
ενδαυλικές, ελάχιστα επεμβατικές τεχνικές , όπως αποκλεισμός μείζονος 
σαφηνούς με κυανοακρυλική κόλλα, υπό τοπική αναισθησία tumescent, και 
μηχανική-χημική κατάλυση μείζονος σαφηνούς με μία τομή, υπό τοπική 
αναισθησία. 
 
Οι παραπάνω πρωτοποριακές επέμβάσεις πραγματοποιούνται από τον Ιούνιο 
2019 σε σύγχρονη υβριδική αίθουσα εξοπλισμένη με σύγχρονο ακτινοσκοπικό 
μηχάνημα C-arm, τύπου flatpanelhybridedition, και ακτινονοσκοπική τράπεζα 
πλέουσας επιφάνειας, για την προμήθεια των οποίων μερίμνησε το Γενικό 
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου. 
 
 
Οργάνωση συνεδρίων και workshop: 
 
 I.N.V.E.S.T. meeting: Improvements & News in Vascular & 

Endovascular Surgery . Διεθνές συνέδριο του αγγειοχειρουργικού τμήματος της 
Α΄Πανεπιστημιακής Χειρουργικής Κλινικής,  16-17/9/17 
MacedoniaPalaceΘεσσαλονίκη. 
 
 Διεθνές εκπαιδευτικό σεμινάριο αντιμετώπισης περιφερικής 
αγγειοπάθειας και πρακτική εκπαίδευση στην αγγειοπλαστική αρτηριών κάτω 
άκρων, Χειρουργική αίθουσα Κλινικής, ΓΝ Παπαγεωργίου, 4-5/6/18, υπό την 
αιγίδα της BARDMedical, με συμμετοχή Ελλήνων και ξένων 
αγγειοχειρουργών. 
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Διακρίσεις  Α´ Χειρουργικής Κλινικής, Α.Π.Θ. 
 
1) 1ο Βραβείο του ιδρύματος Χαρίλαου Κ. Κεραμέως για την εργασία “Trauma 
care, outcomes and costs in a system in crisis: The necessity of a Greek 
National Database”, 33ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη 2018 
2) Ιατρική Εταιρεία Θεσσαλονίκης: Εξελέγησαν Πρόεδρος ο Διευθυντής της 
Κλινικής Βασίλειος Ν. Παπαδόπουλος και Γενικός Γραμματέας ο Γεώργιος 
Τσουλφάς για το χρονικό διάστημα 2019-2021. 
3) International College of Surgeons: Εξελέγη World President o Γεώργιος 
Τσουλφάς για το χρονικό διάστημα 2018-2020 
4) American College of Surgeons: Εξελέγη Chair of the International Relations 
Committee, ο Γεώργιος Τσουλφάς για το χρονικό διάστημα 2020-2021 
5) ΧΕΒΕ 13 Συνέδριο 3-5 Νοεμβρίου 2017 Θεσσαλονίκη, α) Πιστοποιητικό 
συμμετοχής και ευχαριστήρια επιστολή, β) 2 ομιλίες (εκπαίδευση στις ΗΠΑ και 
ο ρόλος της ΟΜΗ στην αντιμετώπιση του ΗΚΚ) , γ) συντονιστής στις δύο 
παραπάνω στρογγυλές τράπεζες και προεδρείο στην ομιλία του Γιακουστίδη Α., 
δ) Πρώτο βραβείο καλύτερη προφορική ανακοίνωση, ε) 2 προφορικές 
ανακοινώσεις Ο03 και Ο40, ένα πόστερ Ρ21 και δύο στις φοιτητικές Φ016 και 
Φ019, στ) Ειδικός Εκτελεστικός Γραμματέας οργανωτικής επιτροπής, ζ) 
Επιτροπή Φοιτητικού Φόρουμ, η) Επιτροπή Πρακτικών Σεμιναρίων 
(Workshops) και οργάνωση Διαγωνισμού Χειρουργικών Γνώσεων 
6) Αριστείο από ΑΠΘ για Εκλογή ως Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Διεθνών 
Σχέσεων (2017-2018) του Αμερικάνικου Κολλεγίου Χειρουργών, 30 
Ιανουαρίου 2018 
7) ΑΠΘ Βραβεία Κοσμητείας ΣΕΥ Αναγνώρισης και Επιρροής 2018 (για το 
2017) έγινε στις 18 Μαΐου 2018: α) συμμετοχή σε συντακτική επιτροπή, β) 
εκλογή World President of I.C.S., γ) Βράβευση ΧΕΒΕ Εργασία 3D 
Μπαγγέας/Παπαδόπουλος, δ) Χρηματοδότηση Έρευνας ΕΣΠΑ 3D 
8) International Medical Students’ Congress of Bucharest, December 5-9, 2018, 
Bucharest, Coordinated the scientific paper “Evaluating Trauma Management, 
Outcomes and Economic Data in a system in crisis: Changes Required for 
Improvement” 
9) The Emergency Surgery Score (ESS) Accurately Predicts the Need for Post-
Discharge Respiratory and Renal Support after Emergent Laparotomies: A 
Prospective Multicenter Study”, has been selected as a Poster of Distinction at 
the 101st Annual  New England Surgical Society Meeting, Gurney’s Newport, 
in Newport, Rhode Island.  
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ΔΙΑΤΡΙΒΕΣ Α΄ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ ΑΠΘ 2017-2019 

1.Δεγερμετζόγλου Νικόλαος  
Θέμα: «Επίδραση των επιταχύνσεων των μαχητικών αεροσκαφών στην 
εμφάνιση πρώιμης καρωτιδικής νόσου στους χειριστές αυτών» 
Βρίσκεται σε εξέλιξη (τελικό στάδιο) 
2.Λοστορίδης Ευτύχιος 
Θέμα: «Η διαγνωστική αξία του προσδιορισμού του διαλυτού υποδοχέα CD14-
ST στη φλεγμονή της σκωληκοειδούς απόφυσης» 
Ολοκληρώθηκε  το 2019 
3.Λουφόπουλος Παναγιώτης 
Θέμα: «Ο ραδιοϊσοτοπικά  καθοδηγούμενος εντοπισμός λανθανουσών βλαβών 
(ROLL)στην ελάχιστα επεμβατική του τραχήλου» 
Βρίσκεται σε εξέλιξη (τελικό στάδιο) 
4.Σκλάβος Αργύριος 
Θέμα: «Ο ρόλος του b-catenin και του εκλεκτικού αναστολέα του στη 
μετάδοση του σήματος του ηπατοκυτταρικού καρκίνου. Πειραματική μελάτη σε 
μύες» 
Ολοκληρώθηκε  το 2017 
5.Σταυρίδη Ελίζα 
Θέμα: « Εφαρμογή  της τρισδιάστατης εκτύπωσης στη χειρουργική ήπατος» 
Βρίσκεται σε εξέλιξη 
6.Χρήστος Σβορώνος 
Θέμα: «Προγνωστικοί δείκτες στον καρκίνο του παγκρέατος και συσχετισμούς 
τους με επιπλοκές  και επιβίωση» 
Ολοκληρώθηκε  το 2020 
7.Σταυρίδης Κυριάκος 
Θέμα: «Επίδραση της ενδαγγειακής αποκατάστασης ανευρυσμάτων κοιλιακής 
αορτής στην πρόκληση οξείας νεφρικής βλάβης» 
Βρίσκεται σε εξέλιξη 
8.Τιγκιρόπουλος Κωνσταντίνος 
Θέμα: «Μελέτη αποτελεσματικότητας των ενδοναρθηκών και αεροθαλάμων με 
τεχνολογία αποδέσμευσης κυτταροστατικού φαρμάκου σε βλάβες των 
κνημιαίων αρτηριών  σε διαβητικούς ασθενής με κρίσιμη ισχαιμία κάτω 
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ραδιοσυχνοτήτων στην αντιμετώπιση ασθενών με ηπατικές κακοήθειες προχωρημένου 
σταδίου 
Α. Πιάχας, Α. Ι. Τοουλιάς, Σ. Χατζηισαάκ, Απ. Βλαχοδήμος, Β. Παπαγιάννης, Γ. Τσουλφάς, 
Α. Φιλλιπίδης, Β. Ν. Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 33ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη 22-24 Μαρτίου 
2018 
 
13.Χολοκυστεκτομή: η εμπειρία του κέντρου μας στα χρόνια της οικονομικής κρίσης 
Ι. Κένταρχος, Δ. Αθανασιάδης, Α. Πιάχας, Κ. Γιαννιός, Α.Ι. Τοουλιάς, Δ. Γιακουστίδης, Κ. 
Γιαννούλης, Κ. Σπανός, Σπ. Μηλιαράς,  
Γ.Τσουλφάς, Β.Ν. Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 33ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη 22-24 Μαρτίου 
2018 
 
14. Χειρουργική αντιμετώπιση σπανίου στρωματικού όγκου με πρωτοπαθή εντόπιση στο 
ήπαρ 
Α. Πιάχας, Α.Ι. Τοουλιάς , Γ. Τσουλφάς , Β.Ν. Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 33ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη 22-24 Μαρτίου 
2018 
 
15.Η χειρουργική αντιμετώπιση των παθήσεων του θυρεοειδούς αδένα: Η εμπειρία του 
κέντρου. 
Α. Κοκολάκης, Κ. Κασπαριάν, Α. Ι. Τοουλιάς, Σ. Μηλιαράς, Β. Ν.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 33ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη 22-24 Μαρτίου 
2018 
 
16.Χειρουργική αντιμετώπιση ευμεγέθους βλεννώδους αδενοκαρκινώματος παχέος εντέρου 
Β. Ποζίδης, Α.Ι. Τοουλιάς , Π. Λουφόπουλος, Δ. Γιακουστίδης, Β.Ν. Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 33ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη 22-24 Μαρτίου 
2018 
 
17.Trauma Care, Outcomes and Costs in a System in Crisis: The Necessity of a Greek 
National Database. 
Apostolos Prionas, M.D; George Tsoullfas; Andreas Tooulias; Apostolos Papakoulas; 
Athanasios Piachas; Vasileios N Papadopoulos 
Ανακοινώθηκε στο 33ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη 22-24 Μαρτίου 
2018 
1ο Βραβείο του Ιδρύματος Χαριλάου Κ. Κεραμέως 
 
18.Hepatic subcapsular fluid collections after laparoscopic cholecystectomy: case report and 
literature review 
A.Prionas, A.Tsolakidis, C.Christou, A.Tooulias, K.Giannoulis, G.Tsoulfas, C.Spanos, 
S.Miliaras, V.N.Papadopoulos 
Ανακοινώθηκε στο 33ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη 22-24 Μαρτίου 
2018 
 
19.Μελετώντας την επίπτωση του τραύματος στην Ελλάδα: Συστηματική ανασκόπηση των 
ελληνικών βάσεων δεδομένων τραύματος 
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Α.Πριονάς, Χ.Χρήστου, Α.Τσολακίδης, Α.Τοοθλιας, Γ.Τσουλφάς, Β.Ν.Παπαδόπουλος  
Ανακοινώθηκε στο 33ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη 22-24 Μαρτίου 
2018 
 
20.Μετρώντας την επίπτωση του τραύματος στην Ελλάδα: Μία συστηματική ανασκόπηση 
των Ελληνικών μητρώων τραύματος, είναι εφικτή μια ποιοτική αναβάθμιση; 
Α.Πριονάς, Χ.Χρίστου, Α.Τσολακίδης, Α.Τοουλιάς, Γ.Τσουλφάς, Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 22 Νοεμβρίου 2018  
 
21.Διαγνωστική και θεραπευτική ανάλυση δύο σπανίων περιπτώσεων νευρινωμάτων 
Γ.Μαυροματίδου, Σ.Αποστολίδης, Ν.Αναστασόπουλος, Γ.Τσουλφάς, Α.Τοουλιάς, 
Π.Λουφόπουλος, Α.Κοκολάκης, Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2018  
 
22.Ηπατικό τραύμα σταδίου ΙV: Παρουσίαση περίπτωσης 
Χ.Χρίστου, Α.Τσολακίδης, Α.Πριονάς, Α.Τοουλιάς, Γ.Τσουλφάς, Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2018  
 
23.Χειρουργική αντιμετώπιση ασυμπτωματικού γιγάντιου αιμαγγειώματος αρ. ηπατικού 
λοβού: Ασφαλής ή ριψοκίνδυνη επιλογή; 
Α.Τσολακίδης, Χ.Χρίστου, Α.Πιάχας, Α.Τοουλιάς, Γ.Τσουλφάς, Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2018  
 
24. Η χειρουργική αντιμετώπιση των παθήσεων του θυρεοειδούς αδένα: Η εμπειρία του 
κέντρου 
Α.Κοκολάκης, Κ.Κασπαριάν, Α.Τοουλιάς, Σ.Μηλιαράς, Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2018 
 
25. Εγκολεασμός λεπτού εντέρου και διάγνωση Ca πνεύμονα σε νεαρό ασθενή με σύνδρομο 
Peutz-Jeghers: Παρουσίαση περίπτωσης και ανασκόπηση της βιβλιογραφίας 
Α.Κοκολάκης, Α.Τοουλιάς, Β.Κατσάνος, Π.Δ.Λουφόπουλος, Γ.Τσουλφάς, Γ.Φούτζηλας, 
Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2018  
 
26. Η αντιμετώπιση του τραύματος σε ένα τριτοβάθμιο νοσοκομείο της χώρας στην εποχή 
της κρίσης. Υπάρχει χώρος για ποιοτική αναβάθμιση της παρεχόμενης φροντίδας; 
Α.Πριονάς, Α.Τσολακίδης, Χ.Χρίστου, Α.Τοουλιάς, Γ.Τσουλφάς, Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2018  
 
27. Διάτρηση ορθού κατά τη διάρκεια υπολογιστικής κολογραφίας: Παρουσίαση περίπτωσης 
και ανασκόπηση της βιβλιογραφίας 
Ι.Ζιώγας, Α.Κοκολάκης, Α.Τοουλιάς, Κ.Σπανός, Γ.Τσουλφάς, Β.Παπαδόπουλος 
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Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 24 Νοεμβρίου 2018  
 
28. Η δημιουργία ενός κέντρου ήπατος  στην Ελλάδα της οικονομικής κρίσης 
Α.Τοουλιάς, Α.Πιάχας, Χ.Χρίστου, Α.Τσολακίδης, Γ.Τσουλφάς, Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 24 Νοεμβρίου 2018  
 
29. Αυτόματη οπισθοπεριτοναϊκή αιμορραγία με χαρακτηριστικά όγκου στα πλαίσια λήψης 
αντιπηκτικής αγωγής: Παρουσίαση σπάνιας περίπτωσης  και ανασκόπηση της βιβλιογραφίας 
Β.Κατσάνος, Α.Κοκολάκης, Π.Λουφόπουλος, Α. Τοουλιάς, Γ.Τσουλφάς, Κ.Σπανός, 
Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής & Χειρουργικό Φόρουμ, 
Αθήνα, 24 Νοεμβρίου 2018  
 
30. «Μετανάστευση μοσχεύματος Nellix, μετά από ενδαγγειακή αντιμετώπιση 
ανευρύσματος κοιλιακής αορτής με τεχνική EVAS» Σταυρίδης Κ., 17ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο Αγγειολογίας – Αγγειακής και Ενδαγγειακής Χειρουργικής , Θεσσαλονίκη, 15-18 
Μαρτίου 2018. 
 
31. «Ενδαγγειακή αποκατάσταση ανευρυσμάτων κοιλιακής αορτής με έκπτυξη του 
ενδομοσχεύματος ANACONDA®. Η 11-ετής εμπειρία της Κλινικής και τα μεσοπρόθεσμα 
αποτελέσματα  σε 337 περιστατικά» Σταυρίδης Κ., Τιγκιρόπουλος Κ., Μποντίνης Ε., 
Ζουρνατζή Ι., Ζαχαρόπουλος Ν., Λαζαρίδης Ι., Καραμάνος ∆., Μαντέλας Μ., Μελάς Ν., 
Σαρατζής Ν., 17ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αγγειολογίας – Αγγειακής και Ενδαγγειακής 
Χειρουργικής , Θεσσαλονίκη, 15-18 Μαρτίου 2018. 
 
32. Αρτηριακή υπέρταση σε ασθενείς μετά από ενδαγγειακή αποκατάσταση τραυματικής 
ρήξης θωρακικής αορτής   
Τιγκιρόπουλος Κ., Ζαχαρόπουλος Ν., Σταυρίδης Κ., Μελάς Ν., Καραμάνος Δ., Λαζαρίδης Ι., 
Σιγάλα Φ., Φίλης Κ., Σαρατζής Ν.  
17ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αγγειολογίας – Αγγειακής και Ενδαγγειακής Χειρουργικής , 
Θεσσαλονίκη, 15-18 Μαρτίου 2018. 
 
33. Μετατραυματικά ανευρύσματα υποκλειδίου αρτηρίας - Ανοικτή αποκατάσταση  
Τιγκιρόπουλος Κ., Ζαχαρόπουλος Ν., Σταυρίδης Κ., Μελάς Ν., Καραμάνος Δ., Λαζαρίδης Ι., 
Σαρατζής Ν., 17ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αγγειολογίας – Αγγειακής και Ενδαγγειακής 
Χειρουργικής , Θεσσαλονίκη, 15-18 Μαρτίου 2018. 
 
34. Μελέτη αποτελεσματικότητας των DCBLutonix  σε ασθενείς με περιφερική 
αγγειοπάθεια  
Τιγκιρόπουλος Κ., Ζαχαρόπουλος Ν., Σταυρίδης Κ., Μελάς Ν., Μαντέλας Μ., Καραμάνος 
Δ., Λαζαρίδης Ι., Σιγάλα Φ., Φίλης Κ., Σαρατζής Ν.,  
17ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αγγειολογίας – Αγγειακής και Ενδαγγειακής Χειρουργικής , 
Θεσσαλονίκη, 15-18 Μαρτίου 2018. 
 
35. Πρωτοποριακή τεχνική αγγειακής προσπέλασης νεφροπαθών με το σύστημα HeRO 
Μαντέλας Μ., Γιαννιός Κ., Καραμάνος ∆., Τιγκιρόπουλος Κ., Ζαχαρόπουλος Ν., Σταυρίδης 
Κ., Λαζαρίδης Ι., Σαρατζής Ν.,  
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17ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αγγειολογίας – Αγγειακής και Ενδαγγειακής Χειρουργικής , 
Θεσσαλονίκη, 15-18 Μαρτίου 2018. 
 
36. Τα αποτελέσματα της χειρουργικής αντιμετώπισης της τετραλογίας Fallot σε ασθενείς με 
γενετικές διαταραχές: Συστηματική ανασκόπηση της βιβλιογραφίας και αξιολόγηση της 
ποιότητας των μελετών 
Ι.Α.Ζιώγας, Δ.Ι.Αθανασιάδης, Κ.Σ.Κασπαριαν, Ε.Σπαρταλης, Ν.Νικητέας, Δ.Σχίζας, 
Γ.Τσουλφάς, Β.Ν.Παπαδόπουλος, Δ.Αυγερινός, Κ.Σ.Μυλωνάς 
Ανακοινώθηκε στο 34ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη, 4-6 Απριλίου 2019 
 
37. Διάγνωση και αντιμετώπιση νευροενδοκρινικού όγκου παγκρέατος με άτυπη κλινική 
εικόνα 
Α.Τσολακίδης, Α.Μήτσας, Χ.Χρίστου, Β.Ποζίδης, Α.Τοουλιάς, Π.Ανυφαντή, 
Β.Ν.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 34ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη, 4-6 Απριλίου 2019 
 
38. Καθυστερημένη υποτροπή φαιοχρωμοκυττώματος με ταυτόχρονα εντοπισμένη και 
εξωεπινεφριδική εστία 
Χ.Χρίστου, Π.Σμυρνής, Α.Τσολακίδης, Θ.Προύσαλης, Φ.Αρουτσίδης, Α.Πιάχας, 
Α.Τοουλιάς, Π.Ανυφαντή, Γ.Τσουλφάς, Ε.Καλιαγκούση, Β.Ν.Παπαδόπουλος  
Ανακοινώθηκε στο 34ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη, 4-6 Απριλίου 2019 
 
39. Σύγκριση οικονομικού κόστους ανοιχτής και ελάχιστα επεμβατικής ηπατεκτομής: 
Συστηματική ανασκόπηση της βιβλιογραφίας και αξιολόγηση της ποιότητας των μελετών 
Ι.Α.Ζιώγας, Δ.Ι.Αθανασιάδης, Π.Χερουβείμ, Α.Π.Ευαγγελίου, Κ.Σ.Μυλωνάς, Γ.Τσουλφάς, 
Β.Ν.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 34ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη, 4-6 Απριλίου 2019 
 
40. Αντιμετώπιση γιγάντιου λιποσαρκώματος οπισθοπεριτοναϊκού χώρου: Παρουσίαση 
περιστατικού 
Α.Τσολακίδης, Χ.Χρίστου, Ι.Κένταρχος, Α.Πιάχας, Α.Τοουλιάς, Γ.Τσουλφάς, 
Β.Ν.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 34ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη, 4-6 Απριλίου 2019 
 
41. Αντιμετώπιση λεμφαδενοπάθειας Castleman οπισθοπεριτοναίκού χώρου 
Α.Τσολακίδης, Χ.Χρίστου, Π.Λουφόπουλος, Α.Κοκολάκης, Ι.Κένταρχος, Α.Τοουλιάς, 
Δ.Γιακουστίδης, Γ.Τσουλφάς, Ν.Σαρατζής, Β.Ν.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 34ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη, 4-6 Απριλίου 2019 
 
42.  Ηγεσία και διαχείριση στη χειρουργική πράξη 
Γ.Γεωργαντής, Γ.Τσουλφάς, Ν.Νικητάκος, Ι.Δάγκινης, Δ.Παπαχρήστος, Ι.Συρρής, 
Π.Μπαγγέας, Α.Κοκολάκης, Β.Παπαδόπουλος 
Ανακοινώθηκε στο 34ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη, 4-6 Απριλίου 2019 
 
43. «Θεραπευτική προσέγγιση κινητών αορτικών θρόμβων-Βιβλιογραφική αναφορά, 
παρουσίαση περιστατικών» Τιγκιρόπουλος Κ., Σταυρίδης Κ., Ζαχαρόπουλος Ν., Janjic M., 
Καραμάνος Δ., Λαζαρίδης Ι., Σαρατζής Ν. 17ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αγγειολογίας – 
Αγγειακής και Ενδαγγειακής Χειρουργικής , Αθήνα, 14-16 Μαρτίου 2019. 
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44. Η εξατομικευμένη αντιμετώπιση ασθενών με ηπατοκυτταρικό καρκίνωμα στην εποχή 
της συνεργασίας των διαφόρων ειδικοτήτων: Η εμπειρία ενός Τριτοβάθμιου νοσοκομείου 
της χώρας   
Χ. Χρίστου1, Α. Μήτσας1, Α. Τοουλιάς1, Α. Τσολακίδης1, Μ. Πιανέτσκι2, Β. 
Παπαγιάννης3, Γ. Τσουλφάς1,Β. Ν. Παπαδόπουλος 
14ο Συνέδριο Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος, Αλεξανδρούπολη 2019 
 
45. Eγκολεασμός λεπτού εντέρου και διάγνωση ca πνεύμονα σε νεαρό ασθενή με σύνδρομο 
Peutz-Jeghers: Παρουσίαση ενδιαφέροντος περιστατικού  
Α. Κοκολάκης, Κ. Γιαννιός, Α.Τοουλιάς, Β. Κατσάνος, Π.Δ. Λουφόπουλος, Γ. Τσουλφάς, 
Γ.Φούντζηλας, Β.Ν. Παπαδόπουλος 
14ο Συνέδριο Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος, Αλεξανδρούπολη 2019 
 
 
Ανακοινώσεις σε διεθνή συνέδρια 
 
46. Evaluating Trauma Management, Outcomes and Economic Data in a System in Crisis: 
Changes required for improvement. 
A. Prionas, A. Tooulias, A. Tsolakidis, C. Christou, G. Tsoulfas, V. Papadopoulos 
ECTES 2018 Valencia 6-8 May 2018 European Society for Trauma & Emergency Surgery 
 
47. Measuring the impact of trauma in Greece: A systematic review of Greek trauma 
registries. Is quality improvement achievable? 
A. Prionas, A. Tooulias, G. Tsoulfas, V. Papadopoulos 
ECTES 2018 Valencia 6-8 May 2018 European Society for Trauma & Emergency Surgery 
 
48. Early experience from a hepatobiliary center during a time of National crisis 
A.Tooulias, S.Chatziisaak, A.Prionas, V.Papagiannis, G.Tsoulfas, V.N.Papadopoulos 
IHPBA Congress, 3-7 September 2018, Geneva Swiss, EP01C-120 
 
49. Management of gallstone disease during an economic crisis 
A.Tooulias, I.Kentarhos, D.Athanasiadis, I.A.Ziogas, A.Prionas, G.Tsoulfas, 
V.N.Papadopoulos 
IHPBA Congress, 3-7 September 2018, Geneva Swiss, EP03C-043 
 
50. Evaluation of three-dimensional printed models in surgicaleducation: A paradigm of a 
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